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1: Research description 
 
The goal of the Dutch Parliamentary Election Study (DPES) is to provide answers to as many 
questions as possible related to the Dutch parliamentary elections. Because many questions have a 
historical component, the DPES is designed to achieve an optimal comparability across all survey 
rounds that have been conducted since 1971. For international comparisons, the DPES is part of the 
‘Comparative Study of Electoral Systems’ (CSES), which brings together electoral surveys from across 
the world. The DPES 2021 survey consists of two rounds: a pre-election survey (between January 26 

and March 14) and a post-election survey (between March 18 and May 17).  

 
1.1 How were the data collected?  
 
The DPES data were collected by two different organisations and consists of five different surveys: a 
pre-election survey and post-election survey on a CBS sample collected by I&O research, and a pre-
election and two post-election surveys within the LISS-panel collected by CentERdata.  
 
CBS sample collected by I&O Research 
The first part of the data collection was performed by I&O Research on a random sample provided by 
Statistics Netherlands (CBS). The sample included 6,600 individuals from the following population: all 
individuals who are 18 years of age or older on the election date March 17, 2021, have a Dutch 
nationality, are registered in the Personal Records Database (BRP), reside in the Netherlands and do 
not belong to an institutional household. 
 
In previous DPES surveys, respondents were interviewed using computer-assisted personal 
interviewing (CAPI). In 2017, a part of the sample was interviewed via computer-assisted web 
interviewing (CAWI), next to the CAPI interviews. Rekker, Van der Meer and Van der Brug (2020) 
showed that the interviewing methods barely affected the validity and reliability of the surveys. 
Hence, in 2021, respondents were interviewed using CAWI and paper assisted self-interview. The 
paper questionnaires were also sent to invite respondents who did not have internetaccess or lack 
digital skills. Due to the Covid-19 measures during the fieldwork period, it would not even have been 
possible to take the questionnaires personally at people's homes. 
 
The pre-election survey started on January 26, 2021, when respondents were invited to participate in 
the online questionnaire. After one week, the respondents who had not yet participated received a 
reminder together with the paper questionnaire.1 Respondents were contacted a maximum of four 
times until the fieldwork period closed on March 14, 2021. A total of 2,396 respondents (36.3% 
response rate) completed the questionnaire, of which 1,882 respondents participated the online 
questionnaire2 and 514 respondents completed the paper questionnaire (see Table 1.1). 
 
On March 18, an invitation for the post-election survey was sent to 2,179 respondents who had 
participated in the pre-election survey and were willing to participate again. After respondents were 
contacted maximum four times, the fieldwork period of the post-election studt closed on May 17. Of 
the 2,179 respondents who were invited, 1,688 respondents (response of 77.5%) took part. Of those 
who participated in this post-election survey, 1,561 respondents participated in the online 
questionnaire, the remaining 127 completed paper questionnaire. To make sure that these were the 

 
1 Some respondents also completed the paper questionnaire after they had completed the online 
questionnaire. We only included the questionnaire in which most of the questions were answered. If the same 
number of questions were answered, we included the questionnaire that was completed first. 
2 Only respondents who completed the online questionnaire up and until item N85 were included in the final 
data. 
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same people, we excluded respondents who reported a different age and/or gender. Statistic 
Netherlands enrichted a part of the sample collected by I&O Research with additional variables and 
weights (see 1.3). More information on the data based on the CBS sample collected by I&O research 
can be found here: 
 
Brandt, M., Zandvliet, R., Kooiker, A. & Smit, A. (2021). Dataverzameling Nationaal 
Kiezersonderzoek (NKO) 2021. Amsterdam: I&O Research. 
Prevost, C., Cornelisse, R. & Gouweleeuw, J. (2021). Steekproefontwerp en weging voor het Nationaal 
Kiezersonderzoek 2021. Den Haag: CBS. 
 
LISS-panel collected by CentERdata 
The second part of the data was collected among respondents of the Long-term Internet Studies for 
the Social Sciences (LISS) panel. The LISS-panel consists of a representative selection of 5,000 Dutch 
households, selected by CentERdata and CBS.3 The participants of the LISS-panel regularly participate 
in several online questionnaires. For our study we administered the DPES questionnaire to a sample 
for the LISS-panel. Questionnaires in the LISS-panel have a maximum duration of 30 minutes. Since 
the estimated duration of the post-election survey was 40 minutes, the post-election survey was 
divided into two separate surveys. Since these these two post-election surveys combined could take 
60 minutes, we included some additional items in the LISS-panel specifically (named L1, L2, etc.).  
 
The pre-election study was collected between February 1 to February 28, the first post-election 
survey between March 18 and March 31 and the second post-election survey between April 1 to May 
16. In contrast to the data collected by I&O Research, respondents of the LISS-panel who did not 
participate in a previous survey were invited for a new survey. A total of 2,797 LISS panel members 
were invited and 2,443 respondents participated, of which respectively 2,191, 2,105 and 2,119 
respondents completed the three questionnaires. More information on the data collection by 
CentERdata can be found here: 
 
Oudejans, M. (2021a). Nationaal Kiezersonderzoek – deel 1. Vragenlijst afgenomen in het LISS panel. 
Tilburg: CentERdata. 
Oudejans, M. (2021b). Nationaal Kiezersonderzoek – deel 2. Vragenlijst afgenomen in het LISS panel. 
Tilburg: CentERdata. 
Oudejans, M. (2021c). Nationaal Kiezersonderzoek – deel 3. Vragenlijst afgenomen in het LISS panel. 
Tilburg: CentERdata. 
 
The data collected by I&O and the data from the LISS panel are both full components of the DPES 
2021. The integrated data file has a total size of 4,839 respondents. 4,587 respondents participated 
in the pre-election survey, of whom 4,514 completed the survey until the end. 4,001 respondents 
participated in the post-election survey, and 3,881 completed this part of the survey. 
 
1.2. How was the survey put together? 
 
The questions in the DPES 2021 originate from different sources. The first set of items of this DPES 
2021 encompasses ‘trend questions’ that were also included in earlier DPES survey rounds, some 
dating back to the start of DPES in 1971. Examples include the items on core issues like income 
redistribution. A second type of questions comprises the items that were adopted from the fifth 
module of the CSES, such as those on populist attitudes. These items were similarly administered in 
other participating countries. A third set of items were proposed by young scholars (i.e. current PhD-

 
3 This sample also consists of people not eligible to vote, which was not included as a separate survey question. 
We therefore precoded the variable V007 based on the open answers of V161, where some respondents 
mentioned they were not eligible to vote.  



 

 6 

candidates or have completed their PhD after October 2015). These items are under embargo until 
June 2022. Another set of question were included by SKON to address issues that were relevant in 
the Netherlands in 2021, like the items on Covid-19 and climate change. The newly included items 
were tested with coginitive interviews with four members of the target population (see Brandt et al., 
2021). Finally, some additional questions were included in the LISS-data, because there was 
surveytime left in the LISS-surveys.  
 
The variables included in both DPES 2021 and DPES 2017 are named similar in both waves, to ease 
merging both datasets. Pre-election survey items included in the post-election survey, were named 
the same in the post-election suvey, but included ‘_post’ (e.g. V098_post). New variables are named 
N1, N2, etc. Questions only included in the LISS-panel are named L1, L2, etc.  
 
Various questions from these different sources enable comparisons with other surveys among Dutch 
political actors. These include:  

• the Dutch Parliamentary Study (Parlementsonderzoek), that has been running since 1968 
and had its most recent wave in 2017;  

• the Dutch Party Membership Study, that has been running since 1986 and had its most 
recent wave in 2018;  

• the Dutch Local Election Study (Lokaal Kiezersonderzoek), that has been running since 2016, 
had its most recent wave in 2018 and will be conducted again in 2022;  

and the Dutch National Referendum Study (Nationaal Referendum Onderzoek), that accompanied 
the nation-wide non-binding, corrective referenda in 2016 and 2018 
 
1.3 How were the survey weights constructed?  
 
The DPES 2021 includes five different survey weights. Three weights are available for the full sample 
with all respondents4: (1) weighted only for demographic characteristics (origin, gender and age), (2) 
weighted only for vote choice (distribution between the various parties and abstention), and (3) 
weighted for both demographics and vote choice. In addition, Statistics Netherlands (CBS) created 
two weights on the their sample collected by I&O Research (see Prevost et al., 2021), one based on 
participants of the pre-elections survey and one on the participants of the post-election survey. 
Respondents who were not assigned a CBS-weight (e.g. because they were from the LISS panel) were 
assigned the value 1 on this weight. Whether respondents were included in the CBS weights is 
indicated by variables V008 and V008_post. The original CBS Weights were population weights and 
these weights are recalculated to weights on sample size: multiplying by (valid N/population), 
respectively (2306/12932453) and (1555/12932453). A separate dataset containing the respondents 
that were part of the I&O data collection and were assigned weights by Statistics Netherlands  is 
archived (DPES2021 CBS microdata v2.0.sav), which forms the base for optional Remota Access, 
matching with the CBS-registers.    
 
The calculation was conducted in a stepwise manner based on the univariate distribution of every 
characteristic. The count in the population was first divided by the count in the survey for every 
category of the first characteristic. Every respondent was then assigned a weight according to the 
ratio of his or her category. The sample distribution of the second characteristic was then calculated 
after weighing for the first characteristic. This weighted sample distribution could then be used to 
create a weight for the second characteristic. This procedure was repeated for every other 
characteristic. All individual weights were then multiplied to obtain a single variable that constitutes 
a weight for all characteristics together. This variable was finally divided by its mean so that all 
weights have an average of 1. 
 

 
4 Excluding respondents who mentioned they are not eligible to vote (see V007) 
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2: Survey variables  
 

Name Label Description 

RNR DPES 2021 respondent 
number 

DPES 2021 respondent number. 

CBSvolgnummer CBS: Respondent number CBS 
sample collected by I&O 
Research 

This CBS respondent number can be used to 
link to CBS microdata. 

nomem_encr LISS: Number of household 
member encrypted 

This LISS respondent number can be used to 
link the DPES data to other LISS waves.  

Wgth_Dem Weight Full Sample 
Demographic Only 

Survey weight for the full DPES 2021 sample 
using only demographic variables (origin, 
gender and age). Created by the Dutch 
Electoral Research Foundation (SKON). 

Wgth_Vote Weight Full Sample  
Vote Only 

Survey weight for the full DPES 2021 sample 
using only vote choice in 2021 Parliamentary 
Elections. Created the Dutch Electoral Research 
Foundation (SKON). 

Wgth_Tot Weight Full Sample 
Demographic + Vote 

Survey weight for the full DPES 2021 sample 
using both demographic variables (origin, 
gender and age) and vote choice. Created by 
the Dutch Electoral Research Foundation 
(SKON). 

Wght_CBS Weight CBS Sample 
Demographics 

Survey weight for the full CBS 2021 sample (see 
V008) using demographic variables (origin, 
gender, age, urbanization, region and marital 
status). Created by Statistics Netherlands (CBS). 
Original CBS Weights were population weights.  

Wght_CBS_post Weight CBS Sample (post 
election survey) 
Demographic + Vote 

Survey weight for the CBS 2021 sample who 
participated in post-election survey (see 
V008_post), using both demographic variables 
(origin, gender, age, urbanization, region and 
marital status) and vote choice. Created by 
Statistics Netherlands (CBS). Original CBS 
Weights were population weights.  

V001 Survey mode This variables indicates whether respondents 
were questioned by 1: LISS or 2: I&O 

V001_pre Survey mode: Pre-election 
survey 

This variable indicates in which of the three 
survey modes a respondent participated in the 
pre-election survey (see the research 
description above). 1: LISS panel respondents 
using CAWI; 2: CAWI administered by I&O 
Research; 3: Paper assisted self-interview 
administered by I&O Research 

V001_post Survey mode: Post-election 
survey 

This variable indicates in which of the three 
survey modes a respondent participated in the 
post-election survey (see the research 
description above). 1: LISS panel respondents 
using CAWI; 2: CAWI administered by I&O 
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Research; 3: Paper assisted self-interview 
administered by I&O Research 

V002_pre Pre-election survey 
completed until end 

This variable indicates whether the respondent 
completed the pre-election survey until the 
final question. 0: Respondent completed the 
questionnaire until the final question; 1: 
respondent quit the questionnaire before 
reaching the final question; 9 not applicable 
(paper survey) 

V002_post Post-election survey 
completed until end 

This variable indicates whether the respondent 
completed the post-election survey until the 
final question. 0: Respondent completed the 
questionnaire until the final question; 1: 
respondent quit the questionnaire before 
reaching the final question; 9: not applicable 
(paper survey). 
The post-election of the LISS-panel is divided in 
two parts. Respondents who did not complete 
one or two of the post-election survey are 
coded ‘1: respondent quit the questionnaire 
before reaching the final question’. 

V004_pre Pre-election survey: Interview 
end date 

The end date of the interview (web survey) or  
date of receipt (paper survey) for pre-election 
survey. 

V004_post Post-election survey: 
Interview end date 

The end date of the interview (web survey) or  
date of receipt (paper survey) for post-election 
I&O survey and first part post-election LISS 
survey. 

V004_post_LISS Post-election survey (second 
part LISS): Interview start 
date 

The end date of the interview for second part 
post-election LISS survey. 

V005_pre Pre-election survey: Interview 
duration in seconds 

The duration of the interview in seconds (pre-
election survey). For I&O respondents 
calculated by duration in minutes. Not 
applicable for paper survey. 

V005_post Post-election survey: 
Interview duration in seconds 

The duration of the interview in seconds (post-
election I&O survey and first part post-election 
LISS survey). For I&O respondents calculated by 
duration in minutes. Not applicable for paper 
survey. 

V005_post_LISS Post-election survey (second 
part LISS): Interview duration 
in seconds 

The duration of the interview in seconds 
(second part post-election LISS survey). 

V006_pre Participated in pre-election 
survey 

Participated in pre-election survey. 0: Did not 
participate; 1: Did participate. 
All I&O respondents participated in pre-
election. Some LISS respondents did not 
participate in pre-election, as LISS respondents 
could participate in post-election without 
participating in pre-election.  
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V006_post Participated in post-election 
survey 

Participated in post-election survey. 0: Did not 
participate; 1: Did participate. The post-
election of the LISS-panel is divided in two 
parts. Respondents who participated in one of 
the two post-election survey are coded ‘1: did 
participate’. 

V007 Respondent is not eligble to 
vote (based on V161) 

The I&O sample is based on the voting 
population, LISS-panel also includes 
respondents who are not eligble to vote. 
Respondents who mentioned they were not 
eligible to vote (when asked why they didn’t 
vote in the open answers of V161) were coded 
1: Mentioned, all others were coded 0: Not 
mentioned. This variabele can be used as a 
filter to increase the comparability of the two 
samples, though it is still possible that some 
other LISS-respondents are neither eligble to 
vote.  

V008 Respondents included in 
Wght_CBS 

1: Part of sample that has been used for 
Wght_CBS; 0: All other respondents 

V008_post Respondents included in 
Wght_CBS_post 

1: Part of sample that has been used for 
Wght_CBS_post; 0: All other respondents 
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3: Pre-election survey (voormeting) 
 

Name: V010 
Label: Gender 
Question wording: What is your gender? 

We beginnen met enkele vragen over uw achtergrond. 
 
Wat is uw geslacht? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Other category is not asked to respondents from LISS-panel  

Response code Response label Response wording 

1 Male Man 
2 Female Vrouw 
3 Other, namely Anders, namelijk… 

 
Name: V010_other 
Label: Gender – Other (text) 
Question wording: What is your gender? Other, namely 

Wat is uw geslacht? Anders, namelijk 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Other category is not asked to respondents from LISS-panel  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V012 
Label: Age at election day 
Question wording: - 
Data source: Main questionnaire 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Available upon request. 

Calculated from respondents’ date of birth and the election day (March 17, 2021). 
In contrast to DPES 2017 we did not include age at interview date, because 
interview date is unknown for paper interviews.  

Response code Response label Response wording 

Age in years - - 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V013 
Label: Age at election day in categories 
Question wording: - 
Data source: Main questionnaire 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Precoded based on V012 ‘Age at election day’, which is calculated from 

respondents’ date of birth and the election day (March 17, 2021).  

Response code Response label Response wording 

1 18 - 20 years - 

2 21 - 25 years - 
3 26 - 30 years - 
4 31 - 35 years - 
5 36 - 40 years - 
6 41 - 46 years - 
7 46 - 50 years - 
8 51 - 55 years - 
9 56 - 60 years - 

10 61 - 66 years - 
11 67 years and older - 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

Name: V011 
Label: Year of birth 
Question wording: Wat is uw geboortedatum? 

What is your date of birth? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Available upon request 

Response code Response label Response wording 

Date of birth - - 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
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Name: V024 
Label: Interested in politics 
Question wording: Are you very interested in political topics; fairly interested; or not interested? 

Nu volgt er een aantal vragen over uw belangstelling voor politiek. 
 
Bent u zeer geïnteresseerd in politieke onderwerpen, tamelijk geïnteresseerd of 
niet geïnteresseerd? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very Zeer geïnteresseerd 

2 Fairly Tamelijk geïnteresseerd 

3 Not Niet geïnteresseerd 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V022 
Label: Talks about national news? 
Question wording: When there is a group discussion on domestic news, do you generally join the 

conversation; do you listen with interest; do you not listen or are you not 
interested? 
Als er in gezelschap over binnenlands nieuws wordt gesproken, dan: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Different labels than DPES 2017 

Response code Response label Response wording 

1 Joins conversation Luister ik met belangstelling en doe ik 
meestal mee 

2 Listens with interest Luister ik met belangstelling, maar doe 
ik niet mee 

3 Does not listen/not interested Luister ik niet of heb ik geen 
belangstelling 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S042 
Label: Follow politics on tv/radio/newspaper/internet 
Question wording: How closely do you follow politics (on TV, radio, newspapers, or the Internet)? 

In welke mate volgt u de politiek (via tv, radio, de krant of het internet)? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very closely Heel veel 

2 Fairly closely Tamelijk veel 

3 Not very closely Niet zoveel 

4 Not at all Helemaal niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V070 
Label: Voted in 2017 parliamentary elections 
Question wording: The previous parliamentary elections were held in 2017. Did you vote in these 

elections?  
De vorige verkiezingen voor de Tweede Kamer zijn in 2017 gehouden. Hebt u toen 
gestemd of niet? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped for respondents who were under age 18 in 2017. 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja, ik heb gestemd 

2 No Nee, ik heb niet gestemd 

3 Not eligible to vote Was toen niet stemgerechtigd 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 
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Name: V071 
Label: Party voted for in 2017 parliamentary elections 
Question wording: Which party did you vote for? 

Op welke partij hebt u toen gestemd? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if V070 = 2 or 3 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 Forum voor Democratie Forum voor Democratie 

14 Other party Andere partij, namelijk.. 

15 Blank Blanco 

16 Invalid Ongeldig 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 
  

Name: V071_other 
Label: Party voted for in 2017 parliamentary elections – Other (text) 
Question wording: Which party did you vote for? Other, namely: 

Op welke partij hebt u toen gestemd? … anders, namelijk: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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Name: V083 
Label: General satisfaction with government 
Question wording: The following questions are about what you think of the policies that have been 

conducted by the Rutte 3 government during the past four years.  
 
How satisfied or dissatisfied are you with what the last government has done in 
the past four years. Are you: very satisfied; satisfied, satisfied nor dissatisfied; 
dissatisfied or very dissatisfied?  
De volgende vragen gaan over wat u vindt van het beleid dat de afgelopen vier 
jaar door de regering Rutte III is gevoerd.   
 
Hoe tevreden of ontevreden bent u in het algemeen met wat de regering in de 
afgelopen vier jaar heeft gedaan? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very satisfied Zeer tevreden 

2 Satisfied Tevreden 

3 Satisfied nor dissatisfied Niet tevreden, maar ook niet 
ontevreden 

4 Dissatisfied Ontevreden 

5 Very dissatisfied Zeer ontevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V080 
Label: Effect government policy on economic situation 
Question wording: Do you think that the economic situation in the Netherlands has been influenced 

favorably; unfavorably; or neither by the government policies? 

Denkt u dat de economische toestand in Nederland door het gevoerde 
regeringsbeleid gunstig of ongunstig is beïnvloed? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: The answer categories are in different order than in the 2017 data 

Response code Response label Response wording 

1 Favorably Gunstig 

2 Not (un)favorably Niet gunstig, maar ook niet ongunstig 

3 Unfavorably Ongunstig 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V081 
Label: Effect government policy on employment situation 
Question wording: Do you think that employment in the Netherlands has been influenced favorably; 

unfavorably; or neither by the government policies? 
Denkt u dat de werkgelegenheid door het gevoerde regeringsbeleid gunstig of 
ongunstig is beïnvloed? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: The answer categories are in different order than in the 2017 data 

Response code Response label Response wording 

1 Favorably Gunstig 

2 Not (un)favorably Niet gunstig, maar ook niet ongunstig 

3 Unfavorably Ongunstig 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V082 
Label: Effect government policy on respondent’s finances 
Question wording: Do you think that your personal financial situation has been influenced favorably; 

unfavorably; or neither by the government policies? 
Denkt u dat uw persoonlijke financiële situatie door het gevoerde regeringsbeleid 
gunstig of ongunstig is beïnvloed? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: The answer categories are in different order than in the 2017 data 

Response code Response label Response wording 

1 Favorably Gunstig 

2 Not (un)favorably Niet gunstig, maar ook niet ongunstig 

3 Unfavorably Ongunstig 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N1 
Label: Satisfaction government’s corona outbreak management 
Question wording: How satisfied or dissatisfied are you with what the last government has done in 

the past months to manage the corona outbreak. Are you: very satisfied; satisfied, 
satisfied nor dissatisfied; dissatisfied or very dissatisfied?  
Hoe tevreden of ontevreden bent u met wat de regering in de afgelopen maanden 
heeft gedaan in reactie op de corona-pandemie?  

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very satisfied Zeer tevreden 

2 Satisfied Tevreden 

3 Satisfied nor dissatisfied Niet tevreden, maar ook niet 
ontevreden 

4 Dissatisfied Ontevreden 

5 Very dissatisfied Zeer ontevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N2 
Label: Resignation of Rutte 3 justified 
Question wording: In January, the Rutte 3 government has resigned because of the Dutch childcare 

benefits scandal. Do you think this was the right thing to do?   
In januari is het kabinet Rutte III afgetreden door de toeslagenaffaire bij de 
Belastingdienst. In de toeslagenaffaire werden duizenden Nederlandse ouders 
slachtoffer van onterechte fraudeverdenkingen met de kinderopvangtoeslag.  
 
Vindt u het juist dat het kabinet is afgetreden? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes, right Ja, juist 

2 Right nor not right Niet juist, niet onjuist 

3 No, not right Nee, niet juist 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N3 
Label: Resignation of Rutte 3 justified – why? (text) 
Question wording: Could you explain why? 

Kunt u uitleggen waarom u dat vindt? 
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Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Skipped if N2 = missing; N3_codes includes the numeric codes 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
993 INAP: Inapplicable due to routing - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name:  N4, N5, N6, N7, N8, N9, N10, N11, N12, N13, N14, N15, N16, N17 
Label: Political party guilty of Dutch childcare benefits scandal [Name of party] 
Question wording: Which political party do you think is most guilty of the Dutch childcare benefits 

scandal 
Welke politieke partij(en) vindt u het meest schuldig aan de toeslagenaffaire bij de 
Belastingdienst? Er zijn meerdere antwoorden mogelijk.  

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name of party]: VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Partij 

voor de Dieren, 50Plus, SGP, DENK, Forum voor Democratie, None of the above 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned - 

1 Mentioned - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N18, N18_codes 
Label: Politician guilty of Dutch childcare benefits scandal (text) 
Question wording: Which politician do you think is most guilty of the Dutch childcare benefits 

scandal? 
Welke politicus vindt u het meest schuldig aan de toeslagenaffaire bij de 
Belastingdienst? U kunt meerdere antwoorden geven. Als u geen politicus schuldig 
vindt, dan kunt u dat ook invullen. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: N18_codes includes the numeric codes 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
9 No politician guilty Geen politicus schuldig 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N19 
Label: Resignation Rutte 3 affects voting behavior 
Question wording: Does the resignation of the Rutte 3 government affect your voting behavior for the 

upcoming parliamentary elections? 
Beïnvloedt het aftreden van het kabinet uw stemgedrag bij de komende Tweede 
Kamerverkiezingen in maart? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V140 
Label: Issue: Less money for foreign aid 
Question wording: You will now be presented a number of statements. Could you please indicate to 

what extent you agree or disagree with every statement?  
 
The Netherlands should spend less money on development aid. 
Nu volgen enkele uitspraken. Wilt u telkens aangeven in welke mate u het eens of 
oneens bent met de uitspraak?  
 
Nederland moet minder geld uitgeven aan ontwikkelingshulp. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V141 
Label: Issue: Taxes should be cut 
Question wording: Taxes should be cut, even if that is at the expense of the standard of the services. 

De belastingen moeten worden verlaagd, ook als dat ten koste gaat van het niveau 
van voorzieningen. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V142 
Label: Issue: Mortgage deduction should be abolished 
Question wording: The tax benefit for people with a mortgage, the mortgage deduction, should be 

abolished. 
Het belastingvoordeel voor mensen met een hypotheek, de hypotheekrenteaftrek, 
moet worden afgeschaft. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V143 
Label: Issue: Government should prevent new mosques 
Question wording: The government should prevent the construction of new Mosques in the 

Netherlands. 
De overheid moet voorkomen dat er nieuwe moskeeën in Nederland worden 
gebouwd. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V144 
Label: Issue: Retirement age should be at 65 
Question wording: The retirement age should be lowered to 65 years. 

De pensioengerechtigde leeftijd moet worden verlaagd naar 65 jaar. 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: In the DPES 2012, this item asked if the retirement aged should be lifted to 67. 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V146 
Label: Issue: Municipality should take in asylum seekers 
Question wording: Could you also indicate for the following statements to what extent you agree or 

disagree with the statement?  
 
My municipality should provide shelter to asylum seekers if needed. 
Wilt u ook van de onderstaande uitspraken aangeven in welke mate u het eens of 
oneens bent met de uitspraak?  
 
Mijn gemeente moet asielzoekers opvangen als dat nodig is. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V147 
Label: Issue:  Mandatory deductions in healthcare should be abolished 
Question wording: The mandatory deductions in healthcare, which citizens pay for their healthcare 

expenses, should be abolished. 
Het verplichte eigen risico in de zorg, dat burgers betalen voor hun zorgkosten, 
moet worden afgeschaft. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V149 
Label: Issue: Netherlands should raise defense spending 
Question wording: The Netherlands should raise defense spending to meet the NATO requirements. 

Nederland moet de uitgaven aan defensie verhogen om zo te voldoen aan de eisen 
van de NAVO. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know weet niet 

995 WS: Won’t say wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S138 
Label: Issue: Freedom of speech even if insulting 
Question wording: Everyone should be able to so say whatever one desires in public, even if it hurts 

people. 
Iedereen moet in het openbaar kunnen zeggen wat men wil, ook als dat anderen 
kwetst. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N20 
Label: Issue: Livestock should be reduced 
Question wording: Livestock of Dutch farmers should be reduced 

De veestapel van Nederlandse boeren moet worden ingeperkt 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S152 
Label: Crime - introduction of death penalty for certain crimes 
Question wording: It would be good if, for certain crimes, the death penalty would be reintroduced. 

Het zou goed zijn als voor bepaalde misdaden de doodstraf weer zou worden 
ingevoerd. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N21 
Label: Issue: Housing market  
Question wording: Landlords in the private sector should be able to define the rent themselves 

Huurwoningen worden verhuurd in de sociale sector en de vrije sector. In de sociale 
sector gelden maximale huurprijzen en een maximale huurverhoging. In de vrije 
sector gelden deze regels niet. 
In hoeverre bent u het eens met de volgende uitspraak? 
 
In de vrije sector moeten verhuurders de hoogte van de huren zelf kunnen blijven 
bepalen. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V090, V092, V093, V095, V097, V094, V091, V096, N22 and V098 

Label: Income differences - position of [Name] 
Question wording: Some people think that the differences in incomes in our country should be 

increased. Others think that they should be decreased. Where would you place the 
following parties and yourself on a line from 1 to 7, where 1 means differences in 
income should be increased and 7 means that differences in income should be 
decreased.  
Nu volgt een aantal vragen over standpunten van politieke partijen. De partijen 
zijn gekozen op basis van hun grootte in de Tweede Kamer en in de Eerste Kamer. 
  
Sommige mensen vinden dat de verschillen in inkomens in ons land groter moeten 
worden; andere dat ze kleiner moeten worden. Natuurlijk zijn er ook mensen met 
een mening die daar tussenin ligt.  
 
Waar zou u de volgende politieke partijenplaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, 
waarbij 1 betekent dat inkomensverschillen groter moeten worden en de 7 
betekent dat ze kleiner moeten worden. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name]:  VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum voor 

Democratie, en waar zou u uzelf plaatsen? 
V098 is also included in post-election survey (V098_post) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Bigger 1: Verschillen groter 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Smaller 7: Verschillen kleiner 

8 Don’t know this party Ik ken deze partij niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N23, N24, N25, N26, N27, N28, N29, N30, N31, N32 
Label: Priority of the economy versus corona outbreak management - position of [Name] 
Question wording: Some people think that we should first get the corona-pandemic under control, 

also if it means that businesses, shops and restaurants have to be closed. Others 
think that we have to keep businesses, shops and restaurants always open. Where 
would you place the following parties and yourself on a line from 1 to 7, where 1 
means that the corona-pandemic should be controlled and 7 means that 
businesses, shops and restaurant should stay open.  
Sommige mensen vinden dat de corona-pandemie onder controle moet worden 
gekregen, ook als bedrijven, winkels en restaurants dicht moeten. Anderen vinden 
dat bedrijven, winkels en restaurants altijd open moeten blijven. Waar zou u de 
volgende politieke partijen plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7? Hierbij 
betekent 1 dat eerst de corona-pandemie onder controle moet worden gekregen, 
en 7 betekent dat bedrijven, winkels en restaurants altijd open mogen blijven. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name]:  

VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum voor Democratie, 
en waar zou u uzelf plaatsen? 
Skipped if previous question = 8 (don’t know this party) 
N32 is also included in post-election survey (N32_post) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Control corona-pandemic 
1: Corona-pandemie onder controle 

krijgen 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 
7: Keep companies, shops and 

restaurants open 
7: Bedrijven, winkels en restaurants 

open houden  

8 Don’t know this party Ik ken deze partij niet 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V100, V102, V103, V105, V107, V104, V101, V106, N33 and V108 
Label: European unification - position of [Name] 
Question wording: Some people and parties think that the European unification should go further. 

Others think that the European unification has already gone too far. How would 
you place the following parties and yourself on a line from 1 to 7, where 1 means 
that the European unification should go even further and 7 that the unification has 
already gone too far?  
Sommige mensen en partijen vinden dat de Europese eenwording nog verder zou 
moeten gaan. Anderen dat de Europese eenwording al te ver is gegaan. Waar zou 
u de volgende politieke partijen plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, waarbij 1 
betekent dat de Europese eenwording nog verder zou moeten gaan en de 7 dat de 
eenwording al te ver is gegaan? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name]:  

VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum voor Democratie, 
en waar zou u uzelf plaatsen? 
Skipped if previous question = 8 (don’t know this party) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Should go further 1: Europese eenwording nog verder 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Has gone too far 7: Europese eenwording is al te ver  

8 Don’t know this party Ik ken deze partij niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
  



 

 29 

 
Name: V110, V112, V113, V115, V117, V114, V111, V116, N34 and V118 
Label: Foreigners - position of [Name] 
Question wording: In the Netherlands some think that foreigners should be able to live in the 

Netherlands while preserving their own culture. Others think that they should fully 
adapt to the Dutch culture. Where would you place the following parties and 
yourself on a line from 1 to 7, where 1 means preservation of own culture for 
foreigners and 7 means that they should fully adapt?  
In Nederland vinden sommigen dat mensen met een migratieachtergrond hier 
moeten kunnen leven met behoud van de eigen cultuur. Anderen vinden dat zij zich 
geheel moeten aanpassen aan de Nederlandse cultuur. Waar zou u de volgende 
politieke partijen en uzelf plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, waarbij de 1 
behoud van eigen cultuur voor mensen met een migratieachtergrond betekent en 
de 7 dat zij zich geheel moeten aanpassen? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name]:  

VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum voor Democratie, 
en waar zou u uzelf plaatsen? 
Skipped if previous question = 8 (don’t know this party) 
V118 is also included in post-election survey (V118_post) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Keep own culture 1: Eigen cultuur behouden 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Adjust to Dutch culture 7: Geheel aanpassen 

8 Don’t know this party Ik ken deze partij niet 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N35, N36, N37, N38, N39, N40, N41, N42, N43, N44 
Label: Climate change – position of [Name] 
Question wording: Some people and parties think that the government’s measures against climate 

change have gone too far. Others think that measures against climate change 
should go further. How would you place the following parties and yourself on a line 
from 1 to 7, where 1 means that the measures against climate change have gone 
too far and 7 that the measures should go further? 
Sommige mensen vinden dat de maatregelen die de regering neemt om 
klimaatverandering tegen te gaan te ver gaan. Anderen vinden dat ze niet ver 
genoeg gaan. Natuurlijk zijn er ook mensen met een mening die daar tussenin ligt. 
Waar zou u de volgende politieke partijen plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, 
waarbij 1 betekent dat maatregelen tegen klimaatverandering te ver gaan en de 7 
betekent dat ze niet ver genoeg gaan. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name]:  

VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum voor Democratie, 
en waar zou u uzelf plaatsen? 
Skipped if previous question = 8 (don’t know this party) 
N44 is also included in post-election survey (N44_post) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Has gone too far 1: Maatregelen gaan te ver 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Should go further 7: Maatregelen gaan niet ver genoeg 

8 Don’t know this party Ik ken deze partij niet 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V120, V122, V123, V125, V127, V124, V121, V126, V132, V129, V130, V128, V131, 

N45, v133 
 

Label: Left-right rating of [Name of party] (11-point scale) 
Question wording: In politics people sometimes talk about left and right. Would you please indicate 

the degree to which you think that a party is left or right? If you don’t know a 
party, please feel free to say so.  
Dit is de laatste vraag over standpunten van politieke partijen.  
In de politiek wordt soms gesproken over links en rechts. Wilt u aangeven in welke 
mate u vindt dat een politieke partij links of rechts is? En wanneer u denkt aan uw 
eigen politieke opvattingen, waar zou u zichzelf dan plaatsen? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: [Name of party]:  

VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum voor Democratie, 
Partij voor de Dieren, 50PLUS, SGP, DENK, JA21, en waar zou u uzelf plaatsen? 
Skipped if previous question = 8 (don’t know this party) 
V133 is also included in post-election survey (V133_post) 

Response code Response label Response wording 

0 0: Left Links - 0 

1 One 1 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 Seven 7 

8 Eight 8 

9 Nine 9 

10 10: Right Rechts - 10 

11 Does not know party Ken partij niet 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S130 
Label: Crime - position of respondent 
Question wording: People think differently about the way the government fights crime. Where would 

from 1 to 7 wherein 1 stands for the parties that think the government is acting 
too tough on crime, and 7 stands for the parties that think that the government 
should be tougher on crime? 
Over de manier waarop de overheid optreedt tegen criminaliteit wordt verschillend 
gedacht. Waar zou u uzelf plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, waarbij de 1 
betekent dat de overheid te hard optreedt tegen criminaliteit en 7 betekent dat de 
overheid harder moet optreden tegen criminaliteit? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 1: Too strict 1: De overheid treedt te hard op tegen 
criminaliteit 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: More strict 7: De overheid moet harder optreden 
tegen criminaliteit 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S131 
Label: International military missions – position of respondent 
Question wording: Some people think that the Netherlands should never send troops for international 

missions. Others think that the Netherlands should always send soldiers when 
asked for. Where would you place yourself on a line from 1 to 7, where 1 means 
that the Netherlands should never provide soldiers and 7 means that the 
Netherlands should always provide soldiers when asked for? 
Sommige mensen vinden dat Nederland nooit militairen moet leveren aan 
internationale missies. Anderen vinden dat Nederland dat altijd moet doen als 
daarom wordt gevraagd. Waar zou u uzelf plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, 
waarbij de 1 betekent dat Nederland nooit militairen moet leveren en de 7 dat 
Nederland altijd militairen moet leveren als daarom wordt gevraagd? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 1: Never 1: Nederland moet nooit militairen 
leveren aan internationale missies als 

daarom gevraagd wordt 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Always when asked 7: Nederland moet altijd militairen 
leveren aan internationale missies als 

daarom gevraagd wordt 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 



 

 34 

 
 

Name: N46, N47, N48, N49, N50, N51, N52, N53, N54, N55, N56, N57, N58, N59 
Label: Issue ownership first party – [ISSUE]  
Question wording: Which party comes to mind in the first place when you think about [ISSUE] 

Aan welke partij of partijen denkt u als eerste en als tweede, als u aan elk van de 
volgende onderwerpen denkt?  

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [ISSUE] ‘Euthanasia’ [Euthanasie], ‘Immigration’ [Immigratie], ‘Discrimination’ 

[Discriminatie], ‘European Union’ [De Europese Unie], ‘Security’ [Veiligheid], 
‘Economy’ [Economie], ‘Poverty’ [Armoede], ‘Employment’ [Werkgelegenheid], 
‘Healthcare’ [Zorg], ‘Norms and Values’ [Normen en Waarden], ‘Democracy’ 
[Democratie], ‘Climate change policy’ [Klimaatbeleid], ‘Education’ [Onderwijs], 
‘Housing’ [Wonen] 
Order of issues are randomized in online questionnaire (variable about order 
presented available upon request), first and second issue asked simultaneously  

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 Forum voor Democratie Forum voor Democratie 

14 JA21 JA21 

15 Other party Andere partij, 

16 No party Geen partij 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N60, N61, N62, N63, N64, N65, N66, N67, N68, N69, N70, N71, N72, N73 
Label: Issue ownership second party – [ISSUE]  
Question wording: Which party comes to mind in the second place when you think about [ISSUE] 

Aan welke partij of partijen denkt u als eerste en als tweede, als u aan elk van de 
volgende onderwerpen denkt?  

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [ISSUE] ‘Euthanasia’ [Euthanasie], ‘Immigration’ [Immigratie], ‘Discrimination’ 

[Discriminatie], ‘European Union’ [De Europese Unie], ‘Security’ [Veiligheid], 
‘Economy’ [Economie], ‘Poverty’ [Armoede], ‘Employment’ [Werkgelegenheid], 
‘Healthcare’ [Zorg], ‘Norms and Values’ [Normen en Waarden], ‘Democracy’ 
[Democratie], ‘Climate change policy’ [Klimaatbeleid], ‘Education’ [Onderwijs], 
‘Housing’ [Wonen] 
Order of issues are randomized in online questionnaire, first and second issue 
asked simultaneously  

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 Forum voor Democratie Forum voor Democratie 

14 JA21 JA21 

15 Other party Andere partij, 

16 No party Geen partij 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S090, S092, S094, S095, S097, S093, S091, S096, s102, S099, s100, S098, s101, N74 

 
Label: Probability of future vote for [Name of party] 
Question wording: How do you think about political parties? Below is a list of several parties. Would 

you please indicate on a scale from 1 to 10 how probable it is that you will ever 
vote for each party? On this scale, 1 means that you will never vote for this party 
and 10 means that you will certainly vote for this party sometime.  
Hieronder staat een aantal partijen. Wilt u telkens op een schaal van 1 tot en met 
10 aangeven hoe waarschijnlijk het is dat u er ooit op zult stemmen. Daarbij 
betekent 1 dat u nooit op deze partij zult stemmen en 10 dat u zeker ooit op deze 
partij zult stemmen. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name of party]: VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Forum 

voor Democratie, Partij voor de Dieren, 50PLUS, SGP, DENK, JA21 
 

Response code Response label Response wording 

1 1: Never Nooit op stemmen: 1 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 Seven 7 

8 Eight 8 

9 Nine 9 

10 10: Certainly some day Zeker ooit op stemmen: 10 

11 I don’t know this party Ik ken deze partij niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N75 
Label: Intend to (not) vote in 2021 parliamentary elections 
Question wording: Are you going to vote for the Dutch parliamentary elections on March 17? 

In maart zijn er verkiezingen voor de Tweede Kamer. Gaat u dan stemmen of niet? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No (niet in 2017, wel in eerdere NKO) 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja, ga wel stemmen 

2 No Nee, ga niet stemmen 

3 Don’t know yet Weet ik (nog) niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N76 
Label: Party intends to vote for in 2021 parliamentary elections 
Question wording: Which party will you vote for? 

Als u nu zou moeten beslissen, op welke partij gaat u dan stemmen? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No (niet in 2017, wel in eerdere NKO) 
CSES item: No 
Comments: Skipped if N55 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 Forum voor Democratie Forum voor Democratie 

14 BIJ1 BIJ1 

15 BoerBurgerBeweging BoerBurgerBeweging 

16 Code Oranje Code Oranje 

17 GeenPeil GeenPeil 

18 JA21 JA21 

19 Libertaire Partij Libertaire Partij 

20 Lijst Henk Krol Lijst Henk Krol 

21 NIDA NIDA 

22 Piratenpartij Piratenpartij 

23 Splinter Splinter 
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24 Vrijzinnige partij Vrijzinnige partij 

25 Other party Andere partij, namelijk… 

26 Blank Blanco 

27 Invalid Ongeldig 

28 I really don’t know Weet ik echt nog niet 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N76_other 
Label: Party intends to vote for in 2021 parliamentary elections – Other (text) 
Question wording: Which party will you vote for? Other, namely 

Als u nu zou moeten beslissen, op welke partij gaat u dan stemmen? Anders, 
namelijk 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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Name: L1, L2a, L2b, L3a, L3b, L4a, L4b, L5a, L5b, L6 
Label: Survey experiment representation - Final answer 
Question wording:  

Stelt u zich voor dat de volgende twee mensen namens uw partij op de kieslijst 
staan voor de Tweede Kamer.  
 
Kandidaat A is een [man/vrouw] en woont in [de randstad/een dorp]. [Hij/zij] heeft 
een [MBO/HBO/universitaire] opleiding gevolgd en is [een kleine ondernemer; 
leraar op een basisschool; wethouder].  
 
Kandidaat B is een [man/vrouw] en woont in [de randstad /een dorp]. [Hij/zij] 
heeft een [MBO/HBO/universitaire] opleiding gevolgd en is [een kleine 
ondernemer; leraar op een basisschool; wethouder].  
 
Het is voor beide kandidaten niet zeker of het lukt om verkozen te raken tot 
Kamerlid. 
 
Welke kandidaat ziet u het liefst in de Tweede Kamer? 

Data source: Pre-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Sub-categories 

 
Candidate A: 
L2a Gender: ‘Man’ [Man]; ‘Woman’ [Vrouw]  
L3a Region: ‘Big city (Randstad)’ [Randstad]; ‘Village’ [Dorp] 
L4a Education: ‘Secondary higher vocational’ [MBO], ‘Tertiary higher vocational’ 
[HBO], ‘University’ [Universiteit] 
L5a Occupation: ‘Small business owner’ [een kleine ondernemer], ‘Primary school 
teacher’ [leraar op een basisschool], ‘Alderman’ [wethouder], ‘Shop owner’ 
[winkeleigenaar], ‘Nurse’ [verpleger/verpleegster], ‘Mayor’ [burgemeester] 
  
Candidate B: 
L2b Gender: ‘Man’ [Man]; ‘Woman’ [Vrouw]  
L3b Region: ‘Big city (Randstad)’ [Randstad]; ‘Village’ [Dorp] 
L4b Education: ‘Secondary higher vocational’ [MBO], ‘Tertiary higher vocational’ 
[HBO], ‘University’ [Universiteit] 
L5b Occupation: ‘Small business owner’ [een kleine ondernemer], ‘Primary school 
teacher’ [leraar op een basisschool], ‘Alderman’ [wethouder], ‘Shop owner’ 
[winkeleigenaar], ‘Nurse’ [verpleger/verpleegster], ‘Mayor’ [burgemeester] 
 
General: 
L6 Category of occupation (Two categories of type of occupation, with three 
occupations each):  
‘Small business owner, Primary school teacher, Alderman’ [een kleine 
ondernemer, leraar op een basisschool, wethouder], ‘Shop owner, Nurse, Mayor’ 
[winkeleigenaar, verpleger/verpleegster, burgemeester] 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 
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1 Candidate A Kandidaat A 

2 Candidate B Kandidaat B 

3 Neither A, nor B  Geen van beiden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: L7, L8, L9, L10, L11, L12, L13, L14, L15 
Label: Substantive representation 
Question wording: Do you think the interest of citizens with a migration background are represented 

too little or too much? 
Vindt u dat er voldoende wordt opgekomen voor de belangen van de volgende 
groepen in de Tweede Kamer? [GROUP]  

Data source: Pre-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [GROUP] ‘People of colour’ [Mensen met een donkere huidskleur], ‘Youth’ 

[Jongeren], ‘Elderly’ [Ouderen], ‘Women’ [Vrouwen], ‘People with a migration 
background’ [Mensen met een migratieachtergrond], ‘Lower educated’ [Lager 
opgeleiden], ‘White native Dutch people’ [Witte, autochtone Nederlanders], 
‘People like me’ [Mensen zoals ik] 
Order of groups are randomized in online questionnaire 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Way too little Veel te weinig 

2 Too little Te weinig 

3 Too little, nor too much Precies genoeg 

4 Too much Te veel 

5 Way too much Veel te veel 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N77, N78, N79, N80, N81, N82, N83, 
Label: Infected by coronavirus – [Name]  
Question wording: Have you or has someone in your direct network been infected with the 

Coronavirus? More than one answer is possible 
Nu volgt een aantal vragen over uw gezondheid.  
 
Bent u of is iemand in uw directe omgeving besmet geraakt met het coronavirus? 
Er zijn meerdere antwoorden mogelijk. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name]: ‘Nobody’ [Nee, niemand] , ‘Myself’ [Ikzelf], ‘Family member within the 

household’ [Een gezinslid], ‘Other family member’ [Een ander familielid], ‘Friend’ 
[Een goede vriend], ‘Colleague’ [Een collega], ‘Neighbour’ [Een buur] 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned - 

1 Mentioned - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N84 
Label: Fear of coronavirus 
Question wording: I am afraid that I get or a family member get infected by the coronavirus 

Bent u bang dat u of iemand in uw familie besmet raakt met het coronavirus? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Erg bang 

2 Agree Bang 

3 Disagree Niet bang 

4 Fully disagree Helemaal niet bang 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N85 
Label: Vaccination 
Question wording: Do you want to receive the corona vaccine? 

Laat u zich vaccineren tegen het coronavirus? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 I am already vaccinated Ik ben al gevaccineerd 

2 Yes Ja, ik laat me vaccineren 

3 I am not sure (yet) Ik twijfel of ik me laat vaccineren 

4 No Nee, ik laat me niet vaccineren 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N86, N87 
Label: Self-reported health 
Question wording: How is in general your [health]?  

Hoe is over het algemeen uw: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [health]: ‘Physical health’ [lichamelijke gezondheid], ‘Mental health’ [geestelijke 

gezondheid] 

Response code Response label Response wording 

1 Very good Zeer goed 

2 Good Goed 

3 Not good, not bad Gaat wel 

4 Bad Slecht 

5 Very bad Zeer slecht 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N91 
Label: Origin  
Question wording: Origin 

Herkomstgroep  
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No (previously CBS item) 
CSES item: No 
Comments: Precoded by SKON. 

Values for LISS respondents based on variable herkomstgroep from LISS 
background module 

Response code   

1 Dutch background Geen migratieachtergrond 

2 First generation foreign, Western 
background 

Eerste generatie van niet-Nederlandse, 
Westerse migratieachtergrond 

3 First generation foreign, non-western 
background 

Eerste generatie van niet-Nederlandse, 
niet-Westerse migratieachtergrond  

4 Second generation foreign, Western 
background 

Tweede generatie van niet-
Nederlandse, Westerse 

migratieachtergrond 

5 Second generation foreign, non-
western background 

Tweede generatie van niet-
Nederlandse, niet-Westerse 

migratieachtergrond 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 

 
Name: V350 
Label: Respondent is religious 
Question wording: We would finally like to know some background information about you. Do you 

consider yourself to be religious? 
Beschouwt u zichzelf als gelovig? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V351 
Label: Religious denomination 
Question wording: Do you consider yourself to be a member of a particular church or religious 

community and if yes, to which one?  

Rekent u zichzelf tot een bepaalde kerkelijke gezindte of levensbeschouwelijke 
groepering en zo ja: tot welke? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 None Geen kerkelijke gezindte of 
levensbeschouwelijke groepering 

2 Roman-Catholic Rooms-Katholiek 

3 Dutch Reformed Nederlands Hervormd 

4 Calvinist Gereformeerde kerken 

5 Protestant Church of the Netherlands Protestantse Kerk Nederland 

6 Islam Islam 

7 Other Andere kerkelijke gezindte of 
levensbeschouwelijke groepering 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V352 
Label: Attendance of religious services 
Question wording: How often do you generally attend church, the mosque or religious services? Is 

that: 
Hoe vaak gaat u in het algemeen naar de kerk, moskee of naar een godsdienstige 
bijeenkomst? Is dat: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Once a week or more 1 keer per week of vaker 

2 2 or 3 times a month 2 tot 3 keer per maand 

3 Once a month 1 keer per maand 

4 Several times a year Minder dan 1 keer per maand 

5 (almost) Never Zelden of nooit 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V353 
Label: Social class – self image 
Question wording: One sometimes speaks of the existence of various social classes and groups. If you 

were to assign yourself to a particular social class, would you assign yourself to: 
Er wordt weleens gesproken over het bestaan van verschillende sociale klassen en 
groepen. Als u zichzelf tot een bepaalde sociale klasse zou moeten rekenen, zou u 
zich dan rekenen tot: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Upper class De hogere klasse 

2 Upper middle class De hogere middenklasse 

3 Middle class De middenklasse 

4 Upper working class De hogere arbeidersklasse 

5 Working class De arbeidersklasse 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N92 
Label: Net income 
Question wording: What is your monthly net income? 

Kunt u aangeven in welke inkomensgroepen uw netto maandelijks 
huishoudinkomen valt? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No (previously CBS item) 
CSES item: No 
Comments: Values for LISS respondents based on variable nettohh_f from LISS background 

module. 
 
The label shown in I&O sample for category 10 was ‘€4001 - €5500’  instead of 
‘€4001 - €5001’. 

Response code Response label Response wording 

1 No income Geen inkomen 

2 €500 or less €500 of minder 

3 €501 - €1000 €501 t/m €1000 

4 €1001 - €1500 €1001 t/m €1500 

5 €1501 - €2000 €1501 t/m €2000 

6 €2001 - €2500 €2001 t/m €2500 

7 €2501 - €3000 €2501 t/m €3000 

8 €3001 - €3500 €3001 t/m €3500 

9 €3501 - €4000 €3501 t/m €4000 

10 €4001 - €5500 €4001 t/m €5500 

11 €5001 - €5500 €5001 t/m €5500 

12 €5501 - €6000 €5501 t/m €6000 

13 €6001 - €7000 €6001 t/m €7000 

14 €7001 - €8000 €7001 t/m €8000 

15 €8001 or more €8001 of meer 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V354 
Label: How likely decrease in household income 
Question wording: How likely would it be to presume that your household income will seriously 

decline within the coming 12 months? Is that: 
Hoe waarschijnlijk is het dat uw huishoudinkomen de komende 12 maanden 
serieus achteruit gaat? Is dat: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1  Very likely Zeer waarschijnlijk 

2 Likely Waarschijnlijk 

3 Unlikely Onwaarschijnlijk 

4 Very unlikely Zeer onwaarschijnlijk 

992 MT: Unavailable for survey mode - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V366 
Label: Main activity 
Question wording: What is your main activity? 

Wat is uw belangrijkste dagelijkse bezigheid? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Slightly different than v366 in NKO 2017.  

Response code Response label Response wording 

1 Paid work Ik verricht betaald werk 

2 Study / school Ik studeer / ga naar school 

3 Housekeeping / child care Ik doe het huishouden en/of zorg voor 
de kinderen 

4 (Pre-)pension Ik ben met pensioen of met de VUT 

5 Illness / disability Ik kan niet werken wegens ziekte of 
handicap 

6 Unemployed Ik ben momenteel werkloos 

7 Volunteer work Ik ben vrijwilliger 

8 Other, namely Anders, namelijk...  

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V355 
Label: Currently paid job 
Question wording: The following questions are about your current situation on the labor market.  

 
Do you currently have a paid job? A job of 1 hour per week or a short period also 
counts, as does freelance work. 
De volgende vragen gaan over uw situatie op de arbeidsmarkt. 
 
Hebt u op dit moment betaald werk? Ook 1 uur per week of een korte periode telt 
mee, evenals freelancewerk. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
  

Name: V366_other 
Label: Main activity – Other (text) 
Question wording: What is your main activity? Other, namely 

Wat is uw belangrijkste dagelijkse bezigheid? Anders, namelijk 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Slightly different than v366 in NKO 2017.  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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Name: V356 
Label: If lose job how easy new job within 12 months 
Question wording: If you would lose your job, how easy would it be to find a new job within 12 

months? Is that: 
Als u uw baan zou verliezen, hoe gemakkelijk of moeilijk is het dan om binnen 12 
maanden een nieuwe baan te vinden? Is dat: 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V355 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Very easy Zeer gemakkelijk 

2 Easy Gemakkelijk 

3 Hard Moeilijk 

4 Very hard Zeer moeilijk 

992 MT: Unavailable for survey mode - 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V357 
Label: How many paid hours (number) 
Question wording: How many hours do you work in a normal workweek, not including unpaid hours? 

If you have multiple jobs, you can add the hours. If you work shifts, you can 
estimate the average workweek.  
Hoeveel betaalde uren werkt u in totaal in een normale werkweek, onbetaalde 
uren dus niet meegeteld? Indien u verschillende banen heeft, telt u de uren dan bij 
elkaar op. 
En indien u in ploegendienst werkt, schat u dan een gemiddelde werkweek. 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V355 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

Amount - - 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V358 
Label: How many paid hours (range) 
Question wording: Do you know if this involves: 

Weet u dan of het gaat om: 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Asked if v357 = 994 (Don’t know); Skipped if V355 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 4 Hours a week or less 4 uur of minder per week 

2 Less than 12 hours Minder dan 12 uur 

3 Less than 30 hours Minder dan 30 uur 

4 30 Hours a week or more 30 uur of meer per week 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V359 
Label: Salaried employee or independent 
Question wording: Do you work as a salaried employee in a business, practice, foundation or 

government institution, or do you work as an independent? If you have multiple 
jobs, please choose the activity with the most hours per week. If you do agency 
work, you are a salaried employee. 
Werkt u als werknemer in loondienst van bijvoorbeeld een bedrijf, praktijk, 
stichting of (semi)overheidsinstelling, of bent u zelfstandig werkzaam? Indien u 
meerdere banen hebt, gaat het hier om de werkkring met de meeste uren per 
week. En als u uitzendwerk doet, bent u als werknemer in loondienst.  

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Related to CSES Module 5 items on socioeconomic status; Skipped if V355 = 2 or 

missing; 

Response code Response label Response wording 

1 Salaried employee in a business Werkzaam in loondienst bij een bedrijf 

2 Salaried employee in government 
institution 

Werkzaam in loondienst bij een 
(semi)overheidsinstelling 

3 Salaried employee in a practice Werkzaam in loondienst bij een praktijk 

4 Salaried employee in a foundation Werkzaam in loondienst bij een 
stichting 

5 Independent Werkzaam als zelfstandige, vrije 
beroepsbeoefenaar of freelancer 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V362 
Label: Profession (ISCO-08) 
Question wording: What is your profession? 

Wat is uw beroep? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: The original Dutch labels can have a slightly different meaning than their ISCO-08 

counterparts. Open answers (11) were – if possible – precoded into one of the 
other categories. 
Skipped if v355=2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Skilled agricultural, forestry and fishery 
workers 

Agrariër, bosbouwer of visser (incl. 
hovenier) 

2 Armed forces occupations Militair beroep 

3 Managers Hogere manager (incl. beleidsvoerende 
functie) 

4 Professionals Docent, onderzoeker, ingenieur 

5 Technicians and associate professionals Hoger opgeleide specialist (incl. 
accountant, advocaat, notaris, medicus, 

adviseur, informaticus, journalist, 
kunstenaar) 

6 Elementary occupations Gespecialiseerd beroep (incl. 
verpleegkundige, sociaal werker, 

boekhouder, commercieel 
medewerker, makelaar, technicus) 

7 Clerical support workers Administratief beroep (incl. postbode, 
magazijnbeheerder, telefonist) 

8 Craft and related trades workers Ambachtswerker (incl. medewerker 
bouw en installatie, (auto)monteur, 

slager, bakker, meubelmaker) 

9 Service and sales workers Dienstverlenend beroep of verkoper 
(incl. winkelpersoneel, 

horecapersoneel, verzorgend beroep, 
kapper, conciërge, politie, rij-

instructeur) 

10 Plant and machine operators and 
assemblers 

Chauffeur, machinebediener of 
assemblagemedewerker (incl. 

heftruckchauffeur, treinmachinist) 

11 Other profession Ander beroep, namelijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V365 
Label: Ever had paid job 
Question wording: You currently don’t have a job. Have you ever had a paid job or did you never have 

a paid job? 
U werkt momenteel niet. Hebt u vroeger wel betaald werk gehad of hebt u nooit 
betaald werk gehad? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V355 = 1 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Paid job in the past Vroeger wel 

2 Never had paid job Nooit betaald werk gehad 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N93 
Label: Previous profession (ISCO-08) if currently unemployed 
Question wording: What was your profession? 

Wat was uw beroep? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: The original Dutch labels can have a slightly different meaning than their ISCO-08 

counterparts. Open answers (11) were – if possible – precoded into one of the 
other categories. 
Skipped if v365 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Skilled agricultural, forestry and fishery 
workers 

Agrariër, bosbouwer of visser (incl. 
hovenier) 

2 Armed forces occupations Militair beroep 

3 Managers Hogere manager (incl. beleidsvoerende 
functie) 

4 Professionals Docent, onderzoeker, ingenieur 

5 Technicians and associate professionals Hoger opgeleide specialist (incl. 
accountant, advocaat, notaris, medicus, 

adviseur, informaticus, journalist, 
kunstenaar) 

6 Elementary occupations Gespecialiseerd beroep (incl. 
verpleegkundige, sociaal werker, 

boekhouder, commercieel 
medewerker, makelaar, technicus) 

7 Clerical support workers Administratief beroep (incl. postbode, 
magazijnbeheerder, telefonist) 

8 Craft and related trades workers Ambachtswerker (incl. medewerker 
bouw-­ en installatie, (auto)monteur, 

slager, bakker, meubelmaker) 

9 Service and sales workers Dienstverlenend beroep of verkoper 
(incl. winkelpersoneel, 

horecapersoneel, verzorgend beroep, 
kapper, conciërge, politie, rij-

instructeur) 

10 Plant and machine operators and 
assemblers 

Chauffeur, machinebediener of 
assemblagemedewerker (incl. 

heftruckchauffeur, treinmachinist) 

11 Other profession Ander beroep, namelijk… 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V368 
Label: Highest education (completed) of respondent 
Question wording: What is the best description of the educational level where you last obtained a 

diploma or certificate? 
Wat is de beste omschrijving van de opleiding waar u als laatste een diploma, akte 
of getuigschrift hebt gehaald? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: The educational levels in this variable do not completely match those in CSES 

Module 5, because they were tailored to the Dutch educational system.  

Response code Response label Response wording 

1 Elementary / primary Basisschool, lager onderwijs 

2 Secondary lower vocational (e.g., 
VMBO-B, VMBO-K, praktijkonderwijs, 

VGLO, LAVO, LTS, Huishoudschool) 

Lager Beroepsonderwijs (VMBO-B, 
VMBO-K, praktijkonderwijs, VGLO, 

LAVO, LTS, Huishoudschool) 

3 Secondary higher vocational (e.g., 
VMBO-T, MAVO, MULO, 3-jarige HBS) 

Middelbaar algemeen voortgezet 
onderwijs (VMBO-T, MAVO, MULO, 3-

jarige HBS) 

4 Tertiary vocational (i.e., MBO, MTS) Middelbaar algemeen 
beroepsonderwijs (MBO, MTS) 

5 Higher secondary (i.e., HAVO, VWO, 
HBS, Gymnasium, Atheneum) 

Hoger algemeen en voorbereidend 
wetenschappelijk onderwijs (HAVO, 
VWO, HBS, Gymnasium, Atheneum 

6 Tertiary higher vocational (i.e., HBO, 
HTS, HEAO, Kweekschool, Sociale of 

Pedagogische Academie) 

Hoger beroepsonderwijs (HBO, HTS, 
HEAO, Kweekschool, Sociale of 

Pedagogische Academie) 

7 University Bachelor Universitaire Bachelor 

8 University Master Universitaire Master, Dr(s). 

9 Not applicable Niet van toepassing 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V369 
Label: Highest education (attended) of respondent 
Question wording: After that, did you started any educational program that you did not finish or did 

not finish yet? 

Bent u hierna nog een opleiding begonnen die u niet of nog niet hebt afgerond? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Missing values on this variable have been replaced by scores on V368, since 

completed education implies that this education has been attended. 
Skipped if v368 is missing 

Response code Response label Response wording 

9 No Nee 

1 Elementary / primary Basisschool, lager onderwijs 

2 Secondary lower vocational (e.g., 
VMBO-B, VMBO-K, praktijkonderwijs, 

VGLO, LAVO, LTS, Huishoudschool) 

Lager Beroepsonderwijs (VMBO-B, 
VMBO-K, praktijkonderwijs, VGLO, 

LAVO, LTS, Huishoudschool) 

3 Secondary higher vocational (e.g., 
VMBO-T, MAVO, MULO, 3-jarige HBS) 

Middelbaar algemeen voortgezet 
onderwijs (VMBO-T, MAVO, MULO, 3-

jarige HBS) 

4 Tertiary vocational (i.e., MBO, MTS) Middelbaar algemeen 
beroepsonderwijs (MBO, MTS) 

5 Higher secondary (i.e., HAVO, VWO, 
HBS, Gymnasium, Atheneum) 

Hoger algemeen en voorbereidend 
wetenschappelijk onderwijs (HAVO, 
VWO, HBS, Gymnasium, Atheneum) 

6 Tertiary higher vocational (i.e., HBO, 
HTS, HEAO, Kweekschool, Sociale of 

Pedagogische Academie) 

Hoger beroepsonderwijs (HBO, HTS, 
HEAO, Kweekschool, Sociale of 

Pedagogische Academie) 

7 University Bachelor Universitaire Bachelor 

8 University Master Universitaire Master, Dr(s). 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V370 
Label: Number of persons in household 
Question wording: I would like to ask you some questions about your household. This regards all 

persons who live in this household, including residents.  
 
Yourself included, of how many people does your household consist? 
Dan volgt nu een aantal vragen met betrekking tot uw huishouden. Het gaat om 
alle personen die in deze huishouding wonen, dus ook eventueel inwonende 
personen.  
 
Uzelf meegerekend, uit hoeveel personen bestaat het huishouden waartoe u 
behoort? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 1 Person (me) 1 persoon (ik zelf) 

2 2 2 

3 3 3 

4 4 4 

5 5 5 

6 6 6 

7 7 7 

8 8 8 

9 9 Or More 9 of meer 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N94 
Label: Marital status 
Question wording: What is your marital status? 

Wat is uw burgerlijke staat? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No (previously CBS item) 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Married or registered partnership Getrouwd of geregistreerd 
partnerschap 

2 Divorced Gescheiden 

3 Widowed Weduwe or weduwnaar 

4 Never married Nooit getrouwd 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

Name: V371 
Label: Number of underage persons in household 
Question wording: How many underage persons (children, teenagers) live in the household that you 

belong to? 
Hoeveel personen jonger dan 18 jaar wonen in het huishouden waartoe u behoort? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if v370=1 

Response code Response label Response wording 

0 No underage persons 0 

1 1 Person 1 

2 2 2 

3 3 3 

4 4 4 

5 5 5 

6 6 6 

7 7 7 

8 8 8 

9 9 Or More 9 of meer 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V372 
Label: Respondent has partner in same household 
Question wording: Do you have a partner who lives at the same address? 

Hebt u een partner die op hetzelfde adres woont? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja, partner woont op hetzelfde adres 

2 No cohabiting partner Nee, wel een partner maar woonachtig 
op een ander adres  

3 No partner Nee, geen partner 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N95 
Label: Partner: Main activity 
Question wording: What is your partner’s main activity? 

Wat is de belangrijkste dagelijkse bezigheid van uw partner? 
Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: V273 and v277 from 2017 combined into this main activity item. 

Skipped if V372 =, 3 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Paid employment  Mijn partner verricht betaald werk in 
loondienst 

2 Works or assists in family business 
 

Mijn partner werkt of is meewerkend in 
gezins- of familiebedrijf 

3 Autonomous professional, freelancer, 
or self-employed 

Mijn partner is vrije 
beroepsbeoefenaar, freelancer of 

zelfstandige 

4 Study / school Mijn partner studeert / gaat naar school 

5 Housekeeping / child care Mijn partner doet het huishouden en/of 
zorgt voor de kinderen 

6 (Pre-)pension Mijn partner is met pensioen of met de 
VUT 

7 Illness / disability Mijn partner kan niet werken wegens 
ziekte of handicap 

8 Unemployed Mijn partner is momenteel werkloos 

9 Volunteer work Mijn partner is vrijwilliger 

10 Other, namely Anders, namelijk... 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N96 
Label: Expected winner 
Question wording: Which party do you think will receive most of the votes during the parliamentary 

elections? 
Tot slot zijn we geïnteresseerd in uw voorspelling voor de komende Tweede 
Kamerverkiezingen. 
  
Als u een gokje zou moeten wagen, welke partij gaat dan volgens u de meeste 
stemmen krijgen tijdens de Tweede Kamerverkiezingen? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No  
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 50PLUS 50PLUS 

2 CDA CDA 

3 ChristenUnie ChristenUnie 

4 D66 D66 

5 DENK DENK 

6 Forum voor Democratie Forum voor Democratie 

7 GroenLinks GroenLinks 

8 JA21 JA21 

9 Partij voor de Dieren Partij voor de Dieren 

10 PvdA PvdA 

11 PVV PVV 

12 SGP SGP 

13 SP SP 

14 VVD VVD 

15 Other party Andere partij, namelijk… 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

Name: N95_other 
Label: Partner: Main activity – Other (text) 
Question wording: What is your partner’s main activity? Other, namely 

Wat is de belangrijkste dagelijkse bezigheid van uw partner? Anders, namelijk 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: V273 and v277 from 2017 combined into this main activity item. 

Skipped if V372 =, 3 or missing 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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Name: N96_other 
Label: Expected winner – Other (text) 
Question wording: Which party do you think will receive most of the votes during the parliamentary 

elections? Other, namely 
Als u een gokje zou moeten wagen, welke partij gaat dan volgens u de meeste 
stemmen krijgen tijdens de Tweede Kamerverkiezingen? Anders, namelijk 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: No  
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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4: Variables from Statistics Netherlands (CBS) 
 

Name: D001 
Label: Region 
Question wording: - 

 
Data source: Statistics Netherlands (CBS) 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Not available for LISS-respondents 

Response code Response label Response wording 

1  North  Noord  

2  East  Oost  

3  West  West  

4  South  Zuid  

999 NA: Item empty - 

 
Name: D005 
Label: Degree of urbanization 
Question wording: - 

 
Data source: Statistics Netherlands (CBS) 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Also included for LISS-respondents  

Response code Response label Response wording 

1  Very high - 2,500 addresses or more per 
square kilometer  

Zeer sterk stedelijk  

2  High - 500 to 2,000 addresses per 
square kilometer  

Sterk stedelijk  

3  Medium - 1,000 to 1,500 addresses per 
square kilometer  

Matig stedelijk  

4  Low - 500 to 1,000 addresses per 
square kilometer  

Weinig stedelijk  

5  Very low - fewer than 500 addresses 
per square kilometer  

Niet stedelijk  

999 NA: Item empty - 
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5: Post-election survey (nameting)  
 

 
Name: S001 
Label: Frequency reading newspaper 
Question wording: How often do you read a newspaper? This can be either a paper or digital 

newspaper. 
Nu volgt er een aantal vragen over uw mediagebruik. 
 
Hoe vaak leest u een krant? Dit kan de papieren of de digitale krant zijn. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 (almost) Daily Vrijwel dagelijks 

2 A few times per week Een paar keer per week 

3 A few times per month Een paar keer per maand 

4 Seldom or never Zelden of nooit 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V021 
Label: Reads about national news? 
Question wording: If the newspapers headline domestic news, for example news about government 

problems, do you read this: 
Als er in de krant binnenlands nieuws staat, bijvoorbeeld over regeringsproblemen, 
leest u dat dan: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if s001 = 4 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 (nearly) Always Bijna altijd 

2 Often Vaak 

3 Now and then Zo nu en dan 

4 Seldom or never Zelden of nooit 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 



 

 63 

 
Name: S002, S003, S004, S005, S006, S007, S008, S009, and S011 
Label: Daily newspaper – [Name of newspaper] 
Question wording: Which of the following newspaper do you read daily or almost daily?  Foreign or 

regional newspaper are also possible. More than one answer is possible. 
Welke krant of welke kranten leest u dagelijks of vrijwel dagelijks? Ook 
buitenlandse of regionale kranten zijn mogelijk. Meerdere antwoorden mogelijk. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name of newspaper]: ‘de Telegraaf’, ‘ de Volkskrant’, ‘Trouw’, ‘NRC Handelsblad’, 

‘NRC Next’, ‘Algemeen Dagblad’, ‘Financieel Dagblad’, ‘Regionale krant’, ‘Anders, 
namelijk…’;  Skipped if  S001 = 3 or 4 or missing / schriftelijke vragenlijst: skipped if 
s001=4 of missing. 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned - 

1 Mentioned - 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S012 
Label: Daily newspaper - Other (text)  
Question wording: Other newspaper(s), namely:  

Andere krant(en), namelijk:  

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Names of local newspapers have been removed to safeguard the anonymity of 

respondents (except Het Parool, which has been included as separate category in 
previous NKOs). Anonymized entries are identified by the brackets: [Regionale 
krant]. 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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Name: S013, S014, N100 
Label: Frequency watching NOS TV newscast 
Question wording: How often do you generally watch the NOS television newscast? 

Hoe vaak in de week kijkt naar de volgende nieuwsuitzendingen op televisie? [TV 
show] 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [TV show] ‘NOS journaal’, ‘RTL nieuws’, ‘Hart van Nederland (SBS6)’ 

Response code Response label Response wording 

1 (almost) Daily (Vrijwel) dagelijks 

2 3-4 times per week 3 à 4 keer per week 

3 1-2 times per week 1 à 2 keer per week 

4 Less than once per week Minder dan 1 keer per week 

5 Never Nooit 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S016 
Label: How often politics on timeline Twitter/Facebook 
Question wording: How often so you see messages about politicians and/or current political affairs on 

your Facebook, Instagram, Twitter, WhatsApp and/or YouTube? 
Hoe vaak ziet u op social media (bijv. Facebook, Instagram, Twitter, WhatsApp 
en/of YouTube) berichten over politici en/of de politieke actualiteit? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Never Nooit 

2 Very occasionally Heel af en toe 

3 Once every few weeks Eens in de paar weken 

4 Weekly Wekelijks 

5 Daily Dagelijks 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S020, S021, S022, S023, S025, S026, S027, S029, S030, N101, N102, S034, and S036 
Label: Frequency visiting – [Name of website] 
Question wording: Below, there are some well-known news sources on the Internet. Can you indicate 

how often you get news about politics and political parties from each source? 
Hieronder staan enkele bekende nieuwsbronnen op het internet. Kunt u aangeven 
hoe vaak u daaruit nieuws volgt over politiek en politieke partijen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name of website]: ‘Nos.nl’, ‘Geenstijl.nl’, ‘Nu.nl’, ‘Telegraaf.nl’, , ‘NRC.nl’, 

‘Volkskrant.nl’, ‘Google news’, ‘AD.nl’, ‘Trouw.nl’, ‘Rtlnieuws.nl’, ‘Regionale 
nieuwssite’, ‘Other (I)’, ‘Other (II)’ 

Response code Response label Response wording 

1 Never Nooit  

2 Less than once a week Minder dan 1 keer per week 

3 1-2 Times per week 1 à 2 keer per week 

4 3-4 Times per week 3 à 4 keer per week 

5 (almost) Daily (vrijwel) Dagelijks 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

 

Name: S035, S037 
Label: Frequency visiting - Other (I) (text) / Frequency visiting - Other (II) (text) 
Question wording: Below, there are some well-known news sources on the Internet. Can you indicate 

how often you get news about politics and political parties from each source? 
Other, namely:  
Hieronder staan enkele bekende nieuwsbronnen op het internet. Kunt u aangeven 
hoe vaak u daaruit nieuws krijgt over politiek en politieke partijen? … anders, 
namelijk:  

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Names of local websites have been removed to safeguard the anonymity of 

respondents (except Het Parool, which has been included as separate category in 
previous NKO). Anonymized entries are identified by the brackets: [Regionale 
website]. 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
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Name: S043 
Label: Interested in politics 
Question wording: How interested would you say you are in politics? 

Nu volgt er een aantal vragen over uw belangstelling voor politiek en de 
verkiezingscampagne. 
 
Hoe geïnteresseerd bent u in de politiek? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very interested Zeer geïnteresseerd 

2 Somewhat interested Tamelijk geïnteresseerd 

3 Not very interested Niet zo geïnteresseerd 

4 Not at all interested Helemaal niet geïnteresseerd 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V025 
Label: How closely did you follow the campaign? 
Question wording: To what extent did you follow the election campaign? 

In welke mate hebt u de verkiezingscampagne gevolgd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very closely Zeer intensief 

2 Closely Intensief 

3 Not closely Niet zo intensief 

4 Not at all In het geheel niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 



 

 67 

 
Name: V027 
Label: Has seen electoral debates 
Question wording: In the weeks prior to the election, debates were held on television between the 

leaders of the big political parties. Have you: 
In de weken voorafgaand aan de verkiezingen werden op de televisie debatten 
gevoerd tussen de lijsttrekkers van de grote politieke partijen. Hebt u: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Seen debates entirely Eén of meer debatten helemaal gezien 

2 Seen fragments Fragmenten van debatten gezien 

3 Not seen at all De debatten helemaal niet gezien 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: S040 
Label: Party differences during campaign 
Question wording: Were there, according to you, big relevant differences between the political 

parties; little differences; or no differences at all during the election campaign? 
Waren er naar uw mening tijdens de campagne inhoudelijke verschillen tussen de 
politieke partijen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Big differences Grote inhoudelijke verschillen tussen de 
politieke partijen 

2 Little differences Kleine verschillen 

3 No differences at all In het geheel geen verschillen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N103 
Label: Differences in party positions 
Question wording: Political parties have in general distinctly different  political positions  

Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende uitspraak. 
 
Politieke partijen in Nederland hebben over het algemeen duidelijk verschillende 
standpunten 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

Name: N104, N105, N106, N107, N108 
Label: Perceived incivility 
Question wording: What do you think of the tone of the debates between politicians during the 

election period? Do you think the tone of most politicians were mostly [SCALE]  
Als u denkt aan de afgelopen verkiezingscampagne, wat vond u dan over het 
algemeen van de toon van de discussies tussen politici? Vond u de toon van de 
meeste politici [SCALE] 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [SCALE] ‘Impolite-Polite’ [Onbeleefd-Beleefd]; ‘Heated-Calm’ [Opgewonden-Kalm]; 

‘Emotional-Formal’ [Emotioneel-Zakelijk]; ‘Hostile-Friendly’ [Vijandig-Vriendelijk]; 
‘Quarrelsome-Cooperative’ [Ruzieachtig-Samenwerkend]. 
Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 1 1: Onbeleefd/Opgewonden/ 
Emotioneel/Vijandig/Ruzieachtig 

2 2 2 

3 3 3 

4 4 4 

5 5 5: Beleefd/Kalm/Zakelijk/Vriendelijk/ 
Samenwerkend 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S041 
Label: Frequency of encountering poll results 
Question wording: Prior to the elections many opinion polls are held to discover what people are 

planning to vote for. How often during the last weeks before parliamentary 
elections have you noticed such polls in the newspapers or on radio and television? 
Voorafgaand aan verkiezingen worden opiniepeilingen gehouden om er achter te 
komen wat mensen van plan zijn te gaan stemmen. Hoe vaak bent u in de laatste 
weken voor de Tweede Kamerverkiezingen uitslagen van opiniepeilingen 
tegengekomen in de krant en op de radio, televisie, of het internet? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Seldom or never Vrijwel nooit 

2 From time to time Wel eens 

3 Often Meermalen 

4 Very often Zeer vaak 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V030 
Label: Do you know vote matchers? 
Question wording: Do you know one or more vote matchers on the internet, where people can find 

out which party they agree with most? 
Kent u één of meer stemwijzers op internet, waar mensen kunnen uitzoeken met 
welke partij ze het meeste eens zijn? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 



 

 70 

 
Name: V031 
Label: Did you fill in vote matcher? 
Question wording: Did you fill in one or more vote matchers earnestly prior to the elections? 

Hebt u voorafgaand aan de verkiezingen één of meer stemwijzers serieus ingevuld?  
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V030 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V032, V034, V036, V037, V039, V035, V033, V038, V041, V042, V040, V043, V045, 

N109, N110, N111, V047, N112, N113, N114, N115, N116, N117, V052, 
Label: Advice of vote matcher – [Name of party] 
Question wording: Which advice or what advices did the vote matchers give you? 

Welk advies of welke adviezen hebt u gekregen? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name of party]: VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Partij 

voor de Dieren, 50PLUS, SGP, DENK, Forum voor Democratie, JA21, Volt, 
BoerBurgerBeweging, BIJ1, Code Oranje, Libertaire Partij, Lijst Henk Krol, NIDA, 
Piratenpartij, Splinter, Andere partij, namelijk;  Skipped if V031 = 0 or missing 

Response code Response label Response wording 

0 No - 

1 Yes - 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V052_other 
Label: Advice of vote matcher – Other party (text) 
Question wording: Which advice or what advices did the vote matchers give you? Other, namely: 

Welk advies of welke adviezen hebt u gekregen? Anders, namelijk: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 

 
 

Name: S171 
Label: How good or bad a job government 
Question wording: Now thinking about the performance of the government in general, how good or 

bad a job do you think the government did over the past four years? 
Nu volgt een vraag naar uw mening over de regering.  
 
Hoe tevreden of ontevreden bent u in het algemeen met wat de regering in de 
afgelopen vier jaar heeft gedaan?   

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Very good job Zeer tevreden 

2 Good job Tevreden 

3 Bad job Ontevreden 

4 Very bad job Zeer ontevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V060 
Label: Most important national problem (text) 
Question wording: What do you think are the most important problems in our country?  

Wat zijn volgens u de belangrijkste problemen in Nederland? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V061, V062, V063, V064, V065, V066, V067, V068, and V069 
Label: Most important national problem 1st/2nd/3rd/4th/5th/6th/7th/8th/9th (code) 
Question wording: - 
Data source: Coded by SKON 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: 
 

These variables contain the answers to V060 as coded by student assistants. The 
responses were coded in separate variables (1th, 2nd, etc.) based on the order in 
which they were mentioned by the respondent. The categories 17 through 22 
were not yet used in the DPES 2012; categories 23 and 24 were not yet used in the 
DPES 2017.  

Response code Response label Response wording 

1 Economy / Financial situation - 

2 Social security - 

3 Politics - 

4 Crime - 

5 Defense - 

6 Healthcare - 

7 Education - 

8 Income / Prince levels / Taxes - 

9 Employment - 

10 Traffic / Mobility - 

11 Housing - 

12 Environment - 

13 Population - 

14 Minorities - 

15 Norms and values - 

16 Media - 

17 European integration - 

18 Inequality / Poverty - 

19 Intolerance / Discrimination - 

20 Foreign policy / International security - 

21 Regulation / Big government - 
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22 Polarisation / Dividedness - 

23 Immigration - 

24 Corona - 

981 There are no problems - 

983 Cannot be coded - 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V160 
Label: Did (not) vote in 2021 parliamentary elections 
Question wording: Next, I would like to ask you some questions about the most recent parliamentary 

elections. 
 
 Did you vote in the parliamentary elections on March 17? 
Nu willen we ingaan op de afgelopen Tweede Kamerverkiezingen.  
 
Hebt u bij de Tweede Kamerverkiezingen van  maart 2021 gestemd? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V162 
Label: Respondent authorized someone to vote by proxy 
Question wording: Did you authorize another person to vote for you or did you vote yourself? 

Hebt u iemand bij volmacht laten stemmen? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Online een “i” button, met de volgende uitleg: 

Met een volmacht kunt u iemand voor u laten stemmen. Dat is bijvoorbeeld nodig 
als u vanwege uw gezondheid geen risico’s wil lopen, als u ziek bent, of als u naar 
het buitenland gaat en op de dag van de verkiezing niet in Nederland bent. 
 
If V160=2 (not voted) and V162=2 (authorized someone), recoded to V160=1 
(voted).  

Response code Response label Response wording 

1 Authorized someone Bij volmacht gestemd 

2 Voted myself Zelf gestemd 

3 Did not vote Niet gestemd 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V161 
Label: Reason not voted (text) 
Question wording: Why didn’t you vote? 

Waarom heeft u niet gestemd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V160 = 1 or missing; Skipped if v162=1 or 2 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V171 
Label: Has been authorized by someone to vote by proxy 
Question wording: Were you authorized by someone else to vote on his or her behalf at the Second 

Chamber elections?  
Hebt u bij de Tweede Kamerverkiezingen een volmacht van iemand anders 
gekregen om voor hem of haar te gaan stemmen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N118 
Label: What day did you vote? 
Question wording: At what day did you vote? 

Op welke dag hebt u gestemd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Asked if V160 = 1 OR V162=2 AND Skipped if V162=1 

Response code Response label Response wording 

1 Monday, March 15 Maandag 15 maart 

2 Tuesday, March 16 Dinsdag 16 maart 

3 Wednesday, March 17 Woensdag 17 maart 

4 Did vote by post Ik heb per post gestemd 

5 Other, namely Anders, namelijk… 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N118_other 
Label: What day did you vote? - Other (text) 
Question wording: At what day did you vote? Other, namely: 

Op welke dag hebt u gestemd? Anders, namelijk: 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Asked if V160 = 1 OR V162=2 AND Skipped if V162=1 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V166 
Label: What time did you vote? 
Question wording: At what time did you vote? 

Hoe laat hebt u gestemd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if N85=4 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Between 7.30 and 9.00 a.m. Tussen 7.30 en 8.59 uur 

2 Between 9.00 and 12.00 a.m. Tussen 9.00 en 11.59 uur 

3 Between 12.00 and 14.00 p.m. Tussen 12.00 en 13.59 uur 

4 Between 14.00 and 18.00 p.m. Tussen 14.00 en 17.59 uur 

5 Between 18.00 and 19.00 p.m. Tussen 18.00 en 18.59 uur 

6 Between 19.00 and 20.00 p.m. Tussen 19.00 en 19.59 uur 

7 Between 20.00 and 21.00 p.m. Tussen 20.00 en 21.00 uur 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V163 
Label: Party voted for in 2021 parliamentary elections 
Question wording: Which party did you vote for? 

Op welke partij hebt u gestemd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if V160 = 2 or missing AND v162=3 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 FvD Forum voor Democratie 

14 JA21 JA21 

15 Volt Volt 

16 BoerBurgerBeweging BoerBurgerBeweging 

17 BIJ1 BIJ1 

18 Code Oranje Code Oranje 

19 Libertaire Partij Libertaire Partij 

20 Lijst Henk Krol Lijst Henk Krol 

21 NIDA NIDA 

22 Piratenpartij Piratenpartij 

23 Splinter Splinter 

24 Blanco lijst met als eerste kandidaat 
Zeven, A.J.L.B. 

Blanco lijst met als eerste kandidaat 
Zeven, A.J.L.B. 

25 DE FEESTPARTIJ (DFP) DE FEESTPARTIJ (DFP) 

26 De Groenen De Groenen 

27 JEZUS LEEFT JEZUS LEEFT 

28 Jong Jong 

29 Modern Nederland Modern Nederland 

30 NLBeter NLBeter 

31 OPRECHT OPRECHT 

32 Partij van de Eenheid Partij van de Eenheid 

33 Partij voor de Republiek Partij voor de Republiek 

34 Trots op Nederland (TROTS) Trots op Nederland (TROTS) 

35 U-Buntu Connected Front U-Buntu Connected Front 

36 Vrij en Sociaal Nederland Vrij en Sociaal Nederland 

37 Wij zijn Nederland Wij zijn Nederland 

39 Blank Blanco 

40 Invalid Ongeldig 
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993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V164 
Label: Reason party choice (text) 
Question wording: Why did you vote for this party? 

Waarom hebt u op deze partij gestemd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if v163 = blank (39), invalid (40) or missing 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
993 INAP: Inapplicable due to routing - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V165 
Label: Party choice – when decided? 
Question wording: When did you decide to vote for this party? 

Wanneer hebt u besloten om op deze partij te stemmen?  
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V160 = 2 or missing; Skipped if V163 = 39 or 40 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 On election day Op de dag dat u gestemd heeft 

2 Last days before elections De laatste dagen voor de verkiezingen 

3 Last weeks before elections De laatste weken voor de verkiezingen 

4 A few months before Een paar maanden van tevoren 

5 Longer beforehand Al langer dan een paar maanden van te 
voren 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V167 
Label: Did (not) cast preferential vote 
Question wording: Did you vote for the first candidate on the party list or for another candidate? 

Hebt u gestemd op de lijsttrekker of op een andere kandidaat? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if V160 = 2 or missing; Skipped if V163 = 39 or 40 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 First candidate Lijsttrekker 

2 Other candidate Andere kandidaat 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N119 
Label: Reason for preferential vote 
Question wording: What was the most important reason for you to vote for this candidate? 

Wat was de belangrijkste reden om op deze kandidaat te stemmen? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes (combination of V168 and V169) 
CSES item: No 
Comments: V168 and V169 from 2017 combined into this item. 

Skipped if V160 = 2 or missing; Skipped if V163 = 39 or 40 or missing  

Response code Response label Response wording 

1 Supporting party Steun aan de partij 

2 Best candidate Was de beste kandidaat 

3 Women Was een vrouw 

4 Supports certain interests Kandidaat steunt bepaalde belangen 
(bijvoorbeeld boeren) 

5 Is from neighbourhood/region Kandidaat uit de buurt / de regio 
(bijvoorbeeld 'het noorden', 'Limburg') 

6 Knew candidate personally Kende de kandidaat persoonlijk 

7 Is from ethnic minority Was een kandidaat uit een etnische 
minderheidsgroep 

8 Other, namely Anders, namelijk... 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N119_other 
Label: Reason for preferential vote – Other (text) 
Question wording: What was the most important reason for you to vote for this candidate? 

Wat was de belangrijkste reden om op deze kandidaat te stemmen? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes (combination of V168 and V169) 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V160 = 2 or missing; Skipped if V163 = 39 or 40 or missing 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N120 
Label: Reason preferential vote for other candidate 
Question wording: You vote for another candidate than the first candidate from [Name of party]. Did 

you vote for this candidate to mainly support the candidate or to mainly support 
[Name of party]? 
U heeft gestemd op een andere kandidaat dan de lijsttrekker van [Name of party]. 
Was dit vooral om steun te geven aan deze kandidaat of om steun te geven aan 
[Name of party]? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V167 = 1 or missing 

Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Support candidate Steun aan de kandidaat 

2 Support party Steun aan de partij 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N121, N122, N123, N124, N125, N126, N127, N128 
Label: Talks about politics with – [Name]  
Question wording: In the past week, did you speak  about politics with the following groups (if 

applicable):  
More than one answer is possible. 
Kunt u (indien van toepassing) aangeven of u met de volgende groepen de 
afgelopen week heeft gesproken over politiek? Er zijn meerdere antwoorden 
mogelijk. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name]: ‘My partner’ [Mijn partner], ‘My parent(s)’ [Mijn ouder(s)], ‘My 

child(eren)’ [Mijn kind(eren)], ‘My other family members’ [Mijn overige 
familieleden (bijv. broers, zussen, grootouders, ooms, tantes, neven, nichten, 
kleinkinderen)], ‘My friends’ [Mijn vrienden], ‘My colleagues’ [Mijn collega’s], ‘My 
neighbours’ [Mijn buren], ‘None of these groups’ [Geen van deze groepen] 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned - 

1 Mentioned - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

Name: N129 
Label: Partner voted in 2021 parliamentary elections 
Question wording: Did your partner vote in the parliamentary elections in March? 

Heeft uw partner gestemd bij de Tweede Kamerverkiezingen van maart 2021? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

3 No partner Ik heb geen partner 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N130 
Label: Party partner voted for in 2021 parliamentary elections 
Question wording: Which party did your partner vote for? 

Op welke partij heeft uw partner gestemd? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Skipped if N129 = 2, 3 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 FvD Forum voor Democratie 

14 JA21 JA21 

15 Volt Volt 

16 BoerBurgerBeweging BoerBurgerBeweging 

17 BIJ1 BIJ1 

18 Code Oranje Code Oranje 

19 Libertaire Partij Libertaire Partij 

20 Lijst Henk Krol Lijst Henk Krol 

21 NIDA NIDA 

22 Piratenpartij Piratenpartij 

23 Splinter Splinter 

24 Other party Andere partij, namelijk… 

25 Blank Blanco 

26 Invalid Ongeldig 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N130_other 
Label: Party partner voted for in 2021 parliamentary elections – Other (text) 
Question wording: Which party did your partner vote for? Other, namely: 

Op welke partij heeft uw partner gestemd? Anders, namelijk: 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Skipped if N129 = 2, 3 or missing 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N131_1, N131_2, N131_3, N131_4, N131_5, N131_6, N131_7, N131_9, N131_10, 

N131_11, N131_12, N131_13, 
N132_1, N132_2, N132_3, N132_4, N132_5, N132_6, N132_7, N132_9, N132_10, 
N132_11, N132_12, N132_13, 
N133_1, N133_2, N133_3, N133_4, N133_5, N133_6, N133_7, N133_9, N133_10, 
N133_11, N133_12, N133_13, 
N134_1, N134_2, N134_3, N134_4, N134_5, N134_6, N134_7, N134_9, N134_10, 
N134_11, N134_12, N134_13, 
N135_1, N135_2, N135_3, N135_4, N135_5, N135_6, N135_7, N135_9, N135_10, 
N135_11, N135_12, N135_13, 
N136_1, N136_2, N136_3, N136_4, N136_5, N136_6, N136_7, N136_9, N136_10, 
N136_11, N136_12, N136_13 

Label: Someone in network voted for –  [Group] [Name of party/parties]  
Question wording: Did someone from your network vote for one of following political parties?  

More than one answer is possible. 
Is er iemand binnen deze groepen die gestemd heeft op  de volgende politieke 
partijen? Er zijn meerdere antwoorden mogelijk 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Group]: ‘My parent(s)’ [Mijn ouder(s)], ‘My child(eren)’ [Mijn kind(eren)], ‘My 

other family members’ [Mijn overige familieleden (bijv. broers, zussen, 
grootouders, ooms, tantes, neven, nichten, kleinkinderen)], ‘My friends’ [Mijn 
vrienden], ‘My colleagues’ [Mijn collega’s], ‘My neighbours’ [Mijn buren] 
[Name of party/parties]: VVD (1), CDA (2), D66 (3), PvdA (4), GroenLinks or SP (5), 
PVV or Forum voor Democratie (6), ChristenUnie or SGP (7), Other party (9), Not 
voted (10), Not applicable (11), Don’t know (12), Won’t say (13). 
DENK, BIJ1 or NIDA (8) only included in DEMES. 
 
Respondents could combine a valid answer with ‘Don’t know’ (12), for instance if 
they knew their father’s vote choice and did not know their mother’s vote choice. 
LISS respondents could also combine ‘won’t say’ (13) with a valid answer (I&O 
respondents could not).  

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned  

1 Mentioned  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V230 
Label: Was the electoral process fair or unfair 
Question wording: In some countries, people think the elections are fair. In other countries, people 

think the elections are unfair. On the following scale, a 1 means that the elections 
were fair and a 5 means that they were unfair. When you think of the recent 
parliamentary elections, where would you place yourself? 
Nu volgt een aantal vragen over uw vertrouwen in het stemproces. 
 
In sommige landen vinden de mensen dat hun verkiezingen eerlijk verlopen. In 
andere landen vinden mensen dat hun verkiezingen oneerlijk verlopen. Op de 
volgende schaal betekent een 1 dat de verkiezingen eerlijk verlopen zijn en een 5 
dat de verkiezingen oneerlijk verlopen zijn.  
 
Vindt u dat de afgelopen Tweede Kamerverkiezingen eerlijk of oneerlijk zijn 
verlopen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: This item had a different wording in the DPES 2012. 

Response code Response label Response wording 

1 1: Fair 1: Eerlijk 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 5: Unfair 5: Oneerlijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V231 
Label: Why was the electoral process unfair (text) 
Question wording: Why was the electoral process unfair? 

Waarom zijn de verkiezingen volgens u niet eerlijk verlopen? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Skipped if V230 < 4 or missing. 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
993 INAP: Inapplicable due to routing - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N137, N138, N139 
Label: Trust in [Group] 
Question wording: During the last elections, it was possible to vote at the polling station or to vote by 

post. How reliable do you think [Group] is? 
Tijdens de afgelopen verkiezingen was het mogelijk om te stemmen in een 
stemhokje op een stembureau, te stemmen per post of te stemmen per volmacht. 
Hoe betrouwbaar vindt u [Group]? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No  
CSES item: No 
Comments: [Group] ‘Voting in polling station’ [Stemmen in een stemhokje op een 

stembureau’, ‘Voting by mail’ [Stemmen per post], ‘Voting by proxy’ [Stemmen 
per volmacht] 

Response code Response label Response wording 

1 Very reliably Heel betrouwbaar 

2 Reliable Betrouwbaar 

3 Not reliable, not unreliable Niet betrouwbaar, maar ook niet 
onbetrouwbaar 

4 Unreliable Onbetrouwbaar 

5 Very unreliable Heel onbetrouwbaar 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: v200, v202, v203, v205, v207, v204, v201, v206, v209, v210, v208, v211, v212 

N140, N141, N142, N143 
Label: Sympathy score: [Name of party] 
Question wording: How sympathetic do you find the following political parties? You can give each 

party a score between 0 and 10. 0 means that you find this party not sympathetic 
and 10 means that you find this party very sympathetic. If you don't know a 
political party, please feel free to say so. What number would you assign the 
following parties? 
Hoe sympathiek vindt u de volgende politieke partijen?  
U kunt iedere partij een cijfer geven van 0 tot en met 10. Daarbij betekent 0 dat u 
deze partij zeer onsympathiek vindt en 10 dat u deze partij zeer sympathiek vindt. 
Als u een partij niet kent, geef dat dan aan. Welk cijfer zou u de volgende partijen 
geven? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: [Name of party]: VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA, ChristenUnie, Partij 

voor de Dieren, 50PLUS, SGP, DENK, Forum voor Democratie, JA21, Volt, 
BoerBurgerBeweging, BIJ1 

Response code Response label Response wording 

0 0: Very unsympathetic 0 

1 One 1 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 Seven 7 

8 Eight 8 

9 Nine 9 

10 10: Very sympathetic 10 

11 Does not know party Ken de partij niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: v213, v215, v216, v218, v220, v217, v214, v219, v222, v223, v221, v224, v225, 

N144, N145, N146, N147 
Label: Sympathy score: [Name of party leader] 
Question wording: How sympathetic do you find the following party leaders? To this end you can give 

points between 0 and 10 to the respective party leaders. 0 means that you find this 
party leader very unsympathetic and 10 means that you find this party leader very 
sympathetic. If you don’t know a party leader, please feel free to say so.  
Hoe sympathiek vindt u de volgende partijleiders? 
U kunt iedere partijleider hiervoor weer een cijfer geven van 0 tot en met 
10. Daarbij betekent 0 dat u deze partijleider zeer onsympathiek vindt en 10 dat u 
deze partijleider zeer sympathiek vindt. Als u een partijleider niet kent, geef dat 
dan aan. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: [Name of party leader]:  

Mark Rutte, Geert Wilders, Wopke Hoekstra, Sigrid Kaag, Jesse Klaver, Lilian 
Marijnissen, Lilianne Ploumen, Gert-Jan Segers, Esther Ouwehand, Liane den 
Haan, Kees van der Staaij, Farid Azarkan, Thierry Baudet, Joost Eerdmans, Laurens 
Dassen, Caroline van der Plas, Sylvana Simons 

Response code Response label Response wording 

0 0: Very unsympathetic 0 

1 One 1 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 Seven 7 

8 Eight 8 

9 Nine 9 

10 10: Very sympathetic 10 

11 Does not know person Ken de persoon niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V240 
Label: Satisfaction with democracy in the Netherlands 
Question wording: On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied, or not at all 

satisfied with the way democracy works in the Netherlands? 
Bent u over het algemeen genomen tevreden of niet tevreden over de manier 
waarop …   
de democratie functioneert in Nederland? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very satisfied Zeer tevreden 

2 Fairly satisfied Tamelijk tevreden 

3 Not very satisfied Niet erg tevreden 

4 Not at all satisfied Helemaal niet tevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V241 
Label: Satisfaction with democracy in the European Union 
Question wording: On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied, or not at all 

satisfied with the way democracy works in the European Union? 
Bent u over het algemeen genomen zeer tevreden, tamelijk tevreden, niet erg 
tevreden of helemaal niet tevreden over de wijze waarop de democratie 
functioneert in de Europese Unie? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very satisfied Zeer tevreden 

2 Fairly satisfied Tamelijk tevreden 

3 Not very satisfied Niet erg tevreden 

4 Not at all satisfied Helemaal niet tevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V244 
Label: Opinions of MPs reflect opinions of electorate 
Question wording: Are the views of the members of parliament a good reflection of the views of 

voters, a fairly good reflection, a not so good reflection or a bad reflection? 
Zijn de opvattingen van Kamerleden een goede of slechte afspiegeling van de 
opvattingen van de kiezers?  

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Good Goede afspiegeling 

2 Fairly good Redelijk goede afspiegeling 

3 Not that good Niet zo goede afspiegeling 

4 Bad Slechte afspiegeling 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

Name: V243 
Label: Satisfaction with decision-making in Dutch politics 
Question wording: On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied, or not at all 

satisfied with the decision-making process in the Netherlands? 
Bent u over het algemeen genomen zeer tevreden, tamelijk tevreden, niet erg 
tevreden of helemaal niet tevreden over de manier waarop in de Nederlandse 
politiek besluiten tot stand komen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very satisfied Zeer tevreden 

2 Fairly satisfied Tamelijk tevreden 

3 Not very satisfied Niet erg tevreden 

4 Not at all satisfied Helemaal niet tevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S064 
Label: Parties less than 5% not in parliament 
Question wording: Parties with less than 5% of the votes should not be admitted to the Second 

Chamber. 
Bent u het eens of oneens met de volgende uitspraak? 
 
Partijen met minder dan 5% van de stemmen moeten niet worden toegelaten tot 
de Tweede Kamer. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S140 
Label: Who in power can make big difference 
Question wording: Some people say that it doesn't make any difference who is in power. Others say 

that it makes a big difference who is in power. Using the scale on this card, (where 
1 means that it doesn't make any difference who is in power and 5 means that it 
makes a big difference who is in power), where would you place yourself? 
Sommige mensen zeggen dat het helemaal niets uitmaakt wie er aan de macht is. 
Anderen zeggen dat het een groot verschil maakt. Als 1 betekent dat het helemaal 
niets uitmaakt wie er aan de macht is en 5 dat het een groot verschil maakt, waar 
plaatst u dan uzelf? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 1: Doesn't make any difference who is 
in power 

1: Het maakt helemaal niets uit wie er 
aan de macht is 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 5: Makes a big difference who is in 
power 

5: Het maakt een groot verschil wie er 
aan de macht is 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
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996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S141 
Label: Who people vote for makes big difference 
Question wording: Some people say that no matter who people vote for, it won't make any difference 

to what happens. Others say that who people vote for can make a big difference to 
what happens. Using the scale on this card, (where 1 means that voting won't 
make any difference to what happens and 5 means that voting can make a big 
difference), where would you place yourself? 
Sommige mensen zeggen dat waar je op stemt niets uitmaakt voor wat er gebeurt. 
Anderen zeggen dat het heel veel kan uitmaken voor wat er gebeurt. Als 1 
betekent dat waar je op stemt helemaal niets uitmaakt voor wat er gebeurt en 5 
dat het heel veel kan uitmaken voor wat er gebeurt, waar plaatst u dan uzelf? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 1: Who people vote for won't make any 
difference 

1: Het maakt helemaal niet uit waar je 
op stemt 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 5: Who people vote for can make a big 
difference 

5: Het kan heel veel uitmaken waar je 
op stemt 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V252 
Label: MPs do not care about opinions of people like me 
Question wording: You will now be presented several statements. Would you please tell for every 

statement whether you think this is true or not.  
 
MP’s do not care about the opinion of people like me. 
Nu volgen enkele uitspraken. Wilt u voor elke uitspraak zeggen of dit volgens u zo 
is of niet zo is?  
 
Kamerleden bekommeren zich niet om de mening van mensen zoals ik. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 True Dat is zo 

2 Not true Dat is niet zo 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V253 
Label: Parties are only interested in my vote and not in my opinion 
Question wording: Political parties are only interested in my vote and not in my opinion. 

De politieke partijen zijn alleen maar geïnteresseerd in mijn stem en niet in mijn 
mening. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 True Dat is zo 

2 Not true Dat is niet zo 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V254 
Label: People like me have no influence on politics 
Question wording: People like me have absolutely no influence on governmental policy. 

Mensen zoals ik hebben geen enkele invloed op de regeringspolitiek. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 True Dat is zo 

2 Not true Dat is niet zo 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V258 
Label: Consider myself qualified for politics 
Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statements.  

 
I am capable to play an active role in politics. 
In hoeverre bent u het met de volgende uitspraak eens of oneens? 
 
Ik ben goed in staat om een actieve rol te spelen in de politiek. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V259 
Label: Understand most important political issues 
Question wording: You feel you understand the most important political issues of this country. 

In hoeverre bent u het met de volgende uitspraak eens of oneens? 
 
Ik begrijp de belangrijkste politieke onderwerpen die spelen in ons land. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V260 
Label: Politicians are honest 
Question wording: Politicians are honest. 

Nu volgen enkele uitspraken over politici. Kunt u aangeven in hoeverre u het eens 
bent met de volgende uitspraken? 
 
Politici zijn eerlijk. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V261 
Label: Politicians are profiteers 
Question wording: Politicians are profiteers. 

Politici zijn zakkenvullers. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V262 
Label: Politicians keep their promises 
Question wording: Politicians keep their promises. 

Politici houden zich aan hun beloftes. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V331 
Label: Politicians in The Hague do not care about my region 
Question wording: Politicians in The Hague do not care about my region. 

Politici in Den Haag zijn niet geïnteresseerd in mijn regio. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Helemaal mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: N148 
Label: Conspiracy beliefs: secret organizations 
Question wording: How plausible do you thinks the following statements are: 

There are secret organizations that greatly influence political decisions 
In hoeverre vindt u de volgende uitspraken waarschijnlijk of onwaarschijnlijk? 
 
Er zijn geheime organisaties die grote invloed hebben op politieke beslissingen in 
Nederland 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Very likely Zeer waarschijnlijk 

2 Likely Waarschijnlijk 

3 Not likely, not unlikely Niet waarschijnlijk, maar ook niet 
onwaarschijnlijk 

4 Unlikely Onwaarschijnlijk 

5 Very unlikely Zeer onwaarschijnlijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N149 
Label: Conspiracy beliefs: not informed by authorities 
Question wording: How plausible do you thinks the following statements are: 

Many very important things happen in the world, which the public is never 
informed about. 
Er gebeuren veel belangrijke dingen in de wereld waarover de gewone burger 
nooit wordt geïnformeerd 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Very likely Zeer waarschijnlijk 

2 Likely Waarschijnlijk 

3 Not likely, not unlikely Niet waarschijnlijk, maar ook niet 
onwaarschijnlijk 

4 Unlikely Onwaarschijnlijk 

5 Very unlikely Zeer onwaarschijnlijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
  



 

 99 

 
Name: V270, V271, V272, V273, V274, V275, V276, N150 and N151 
Label: Member: [Type of organization] 
Question wording: The following questions are about possible memberships and your willingness to 

take political action. Are you a member of a: 
De volgende vragen gaan over mogelijke lidmaatschappen en uw politieke 
actiebereidheid. Kunt u aangeven of u lid bent bij één of meerdere van 
onderstaande opties? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Meerdere antwoorden mogelijk 

[Type of organization]: ‘Environmental organization’ [Milieu- en 
natuurorganisatie], ‘Third world, human rights or peace organization’ [Organisatie 
gericht op de derde wereld, mensenrechten of de vrede], ‘Trade union’ [Vakbond], 
‘Professional organization’ [Beroepsorganisatie of beroepsvereniging], ‘Employers' 
organisation’ [Werkgeversorganisatie], ‘Church, mosque or synagogue’ [Kerk, 
moskee, synagogue, tempel of andere levensbeschouwelijke organisatie], ‘Other 
(I), namely’ [Anders, namelijk], ‘Other (II), namely’ [Anders, namelijk] ‘None of the 
above [Geen van deze]’ ; Equivalent of CSES Module 5 item on union membership. 
 
Names of local organizations have been removed to safeguard the anonymity of 
respondents. Anonymized entries are identified by [*****]. 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned  

1 Mentioned  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V277, V278 
Label: Member: Other (text) 
Question wording: Are you a member of: other, namely 

Kunt u aangeven of u lid bent bij één of meerdere van onderstaande opties? 
Anders, namelijk 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V279 
Label: Chance acting against unjust national bill 
Question wording: Suppose that the Second Chamber considers a bill that you feel is extremely unjust 

or wrong. How great is the chance that you would attempt to do something about 
it, is this: very big; big; small; or very small. 
Stel: de Tweede Kamer behandelt een wetsvoorstel dat u zeer onrechtvaardig of 
verkeerd vindt. Hoe groot is de kans dat u zou proberen daar iets tegen te doen?  

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very big Zeer groot 

2 Big Groot 

3 Small Klein 

4 Very small Zeer klein 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V280, V281, V282, V283, N152, V284, V285, V286, V287, V288, and V289 
Label: Did (not) [Type of activism] 
Question wording: There are various ways to try to bring something to the attention within politics or 

to exercise influence on politicians or the government. Would you indicate for each 
of the following possibilities which you have utilized during the past 5 years? 
Er zijn verschillende manieren om iets politiek aan de orde te stellen of invloed uit 
te oefenen op politici en de overheid. Wilt u de volgende mogelijkheden bekijken, 
en aangeven van welke daarvan u in de afgelopen 5 jaar gebruik heeft gemaakt? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Type of activism]: ‘try to get radio, TV or newspaper involved’ [radio, televisie of 

krant ingeschakeld], ‘try to involve political party or organization’ [politieke partij 
of organisatie ingeschakeld], ‘participate in a meeting organized by government’ 
[meegedaan aan een door de overheid georganiseerde inspraakbijeenkomst, 
hoorzitting of discussiebijeenkomst], ‘contact politician or civil servant’ [contact 
opgenomen met een politicus of ambtenaar], ‘contact politician through social 
media’ [contact opgenomen met een politicus via social media], ‘join a civic action 
group’ [meegedaan aan een actiegroep], ‘join a demonstration’ [meegedaan aan 
een protestactie, protestmars of demonstratie], ‘use social media’ [deelgenomen 
aan acties via sociale media als Twitter of Facebook], ‘use internet, email or SMS 
without social media’ [zonder sociale media meegedaan aan een politieke 
discussie of acties via internet, email of SMS], ‘do other things to influence 
government’ [iets anders], ‘none of the above’ [geen van deze] 
N107 replaces s017 from DPES2017 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned - 

1 Mentioned - 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V300 
Label: Evaluation of Dutch EU Membership 
Question wording: Do you think the membership of the Netherlands to the EU is in general: 

Dan volgt nu een vraag over lidmaatschap van de EU.  
 
Vindt u het lidmaatschap van Nederland van de EU in het algemeen gesproken: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Labels are different than in 2017 

Response code Response label Response wording 

1 A good thing Een goede zaak 

2 Neither bad nor good Noch goed, noch slecht 

3 A bad thing Een slechte zaak 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V311 
Label: The Prime Minister should be directly elected by the voters 
Question wording: The Prime Minister should be directly elected by the voters. Do you:  

Bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? 
 
De minister-president moet rechtstreeks door de kiezers worden gekozen. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Disagree Oneens 

5 Fully disagree Helemaal oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V310 
Label: The citizens should make important decisions for the country by referendum 
Question wording: On some of the important decisions that are to be made in our country voters 

should be able to vote by means of a referendum. Do you:  
Over sommige voor ons land belangrijke beslissingen moet door de kiezers zelf 
worden gestemd door middel van een referendum.  

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: Online een “i” button, met de volgende uitleg: 

Via een referendum kan de bevolking stemmen over een bepaald politiek 
onderwerp. 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Agree nor disagree Niet mee eens, niet mee oneens 

4 Disagree Oneens 

5 Fully disagree Helemaal oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V312, V313, and V314 
Label: Referendum should be possible on [Type of issue] 
Question wording: Some people think there should be more referendums in which an advice is given 

to the government. Others think we shouldn’t have referendums at all. What do 
you think, should it be possible to organize a referendum on: 
Sommige mensen vinden dat er vaker referenda moeten worden georganiseerd 
waarin een advies aan de regering wordt geven. Anderen vinden dat we helemaal 
geen referenda moeten hebben. Wat vindt u, moet het wel of niet mogelijk zijn om 
referenda te organiseren bij: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Type of issue]: ‘international treaties’ [internationale verdragen], ‘budget’ [de 

begroting], ‘other laws’ [andere wetten] 

Response code Response label Response wording 

1 Referendums possible Geen referenda mogelijk 

2 No referendums possible Wel referenda mogelijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N153 
Label: Vote for party instead of candidate 
Question wording: In the Netherlands, people have to vote for a candidate of a particular party. In 

some other countries, it is possible to only vote a party without choosing a 
candidate. 
  
If it is possible to only vote for a party instead of a candidate, would you vote for a 
party? 
In Nederland stemt u op een kandidaat van een bepaalde partij. In sommige 
andere landen is het ook mogelijk om alleen op een partij te stemmen zonder een 
kandidaat te kiezen.  
  
Er ligt een nieuw voorstel die het stemmen op alleen een partij mogelijk maakt. U 
stemt dan of op een partij of u stemt op een kandidaat van een partij.  
 
Als u de mogelijkheid heeft om op een partij te stemmen in plaats van op een 
kandidaat, zou u dit dan doen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Yes, I would vote for a party Ja, ik zou een partijstem uitbrengen 

2 No, I would still vote for the same 
candidate 

Nee, ik zou dan nog steeds op dezelfde 
kandidaat stemmen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N154 
Label: Most important reason for preferential vote 
Question wording: What would be the most important reason to vote for a party instead of a 

candidate? 
Wat zou voor u de belangrijkste reden zijn om een stem op een partij uit te 
brengen in plaats van op een kandidaat? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Skipped if N153=2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 No preference for one of the 
candidates on the list 

Geen voorkeur voor één van de 
kandidaten op de lijst 

2 I agree with the order on the list Ik ben het eens met de volgorde van 
kandidaten zoals opgesteld door de 

partij 

3 Not enough information to make a 
choice between candidates 

Niet voldoende informatie om een 
keuze tussen kandidaten te maken 

4 Other, namely Anders, namelijk… 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N154_other 
Label: Most important reason for preferential vote – Other (text) 
Question wording: What would be the most important reason to vote for a party instead of a 

candidate? Other, namely: 
Wat zou voor u de belangrijkste reden zijn om een stem op een partij uit te 
brengen in plaats van op en kandidaat? Anders, namelijk: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Skipped if N153=2 or missing 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S044, N155, N156, S045, S046, S047, S048, S049, S050, S051, S052, S053, S054, 

S055, N157, N158, S056, and S057 
Label: Trust: [Name of institution] 
Question wording: The following question is about your trust in a number of institutions. Would you 

indicate for each of the following institutions whether you trust them very much; 
fairly much; not so much; or not at all? 
De volgende vraag gaat over uw vertrouwen in een aantal instellingen. Hieronder 
staat een aantal instellingen. Wilt u voor deze instellingen aangeven hoeveel 
vertrouwen u daar in heeft? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name of institution]: ‘Churches’ [Kerken], Mosques [Moskeeën], Synagogues 

[Synagogen], ‘Army’ [Het leger], ‘Judges’ [Rechters], ‘Press’ [De pers], ‘Police’ [De 
politie], ‘Government’ [De regering], ‘National parliament’ [De Tweede Kamer], 
‘Civil servants’ [Ambtenaren], ‘Big companies’ [Grote bedrijven], ‘European Union’ 
[De Europese Unie], ‘NATO’ [De NAVO], ‘Banks’ [Banken], ‘Science’ [De 
wetenschap], ‘RIVM’ [Het RIVM], ‘Political parties’ [Politieke partijen], ‘Party voted 

for in 2021 parliamentary elections’ [De politieke partij waarop u heeft gestemd] 

Response code Response label Response wording 

1 Very much Erg veel vertrouwen 

2 Fairly much Tamelijk veel vertrouwen 

3 Not so much Niet zo veel vertrouwen 

4 No trust at all Helemaal geen vertrouwen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S170 
Label: How widespread is corruption 
Question wording: How widespread do you think corruption such as bribe taking is among politicians 

in the Netherlands? 
Hoe wijdverspreid is volgens u corruptie onder Nederlandse politici? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very widespread Zeer wijd verspreid 

2 Quite widespread Wijd verspreid 

3 Not very widespread Niet zo wijd verspreid 

4 It hardly happens at all Komt vrijwel niet voor 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S139 
Label: Religion good guide in politics 
Question wording: Religion is a good guide in politics. 

In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraak? 
Het geloof is voor de politiek een goede wegwijzer. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Disagree Mee oneens 

4 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N159 
Label: Satisfaction with health services 
Question wording: What do you think overall about the state of health services in The Netherlands 

nowadays? 
Bent u tevreden of ontevreden over de staat van de gezondheidszorg in Nederland 
op dit moment? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very satisfied Zeer tevreden 

2 Satisfied Tevreden 

3 Satisfied nor dissatisfied Niet tevreden, maar ook niet 
ontevreden 

4 Dissatisfied Ontevreden 

5 Very dissatisfied Zeer ontevreden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V341 
Label: Most people can be trusted / cannot be too careful 
Question wording: In general, do you think that most people can be trusted; or do you think one 

cannot be careful enough in dealing with others?  
Vindt u over het algemeen dat de meeste mensen wel te vertrouwen zijn, of vindt u 
dat men niet voorzichtig genoeg kan zijn in de omgang met mensen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Most people can be trusted De meeste mensen zijn wel te 
vertrouwen 

2 Cannot be too careful Men kan niet voorzichtig genoeg zijn in 
de omgang met mensen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S172 
Label: State of economy better or worse 
Question wording: Would you say that over the past twelve months, the state of the economy in the 

Netherlands has gotten better, stayed about the same, or has gotten worse? 
Dan volgen nu enkele vragen over de economie in Nederland.  
 
Is de Nederlandse economie volgens u de afgelopen 12 maanden beter geworden, 
hetzelfde gebleven of slechter geworden? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Gotten much better Veel beter geworden 

2 Gotten somewhat better Iets beter geworden 

3 Stayed about the same Hetzelfde gebleven 

4 Gotten somewhat worse Iets slechter geworden 

5 Gotten much worse Veel slechter geworden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V098_post 
Label: Income differences - position of [Name] (post-election survey) 
Question wording: Some people think that the differences in incomes in our country should be 

increased. Others think that they should be decreased. Where would you place 
yourself on a line from 1 to 7, where 1 means differences in income should be 
increased and 7 means that differences in income should be decreased.  
Sommige mensen vinden dat de verschillen in inkomens in ons land groter moeten 
worden; andere dat ze kleiner moeten worden. Natuurlijk zijn er ook mensen met 
een mening die daar tussenin ligt. Waar zou u uzelf plaatsen op een lijn van 1 tot 
en met 7, waarbij 1 betekent dat inkomensverschillen groter moeten worden en de 
7 betekent dat ze kleiner moeten worden. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name]: Self (i.e., position of respondent) 

This question is also included in pre-election survey (V098) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Bigger 1: Verschillen groter 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Smaller 7: Verschillen kleiner 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
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996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S132 
Label: Government should reduce income differences 
Question wording: Please say to what extent you agree or disagree with the following statement: The 

government should take measures to reduce differences in income levels. 
En in hoeverre bent u het met de volgende uitspraak eens of oneens?  
 
De overheid moet maatregelen nemen om de inkomensverschillen te verkleinen. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens  

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N32_post 
Label: Priority of the economy versus corona outbreak management - position of [Name] 

(post-election survey) 
Question wording: Some people think that we should first get the corona-pandemic under control, 

also if it means that businesses, shops and restaurants have to be closed. Others 
think that we have to keep businesses, shops and restaurants always open. Where 
would you place the following parties and yourself on a line from 1 to 7, where 1 
means that the corona-pandemic should be controlled and 7 means that 
businesses, shops and restaurant should stay open. 
Sommige mensen vinden dat de corona-pandemie onder controle moet worden 
gekregen, ook als bedrijven, winkels en restaurants dicht moeten. Anderen vinden 
dat bedrijven, winkels en restaurants altijd open moeten blijven. Waar zou u uzelf 
plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7? Hierbij betekent 1 dat eerst de corona-
pandemie onder controle moet worden gekregen, en 7 betekent dat bedrijven, 
winkels en restaurants altijd open mogen blijven. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name]: Self (i.e., position of respondent) 

This question is also included in pre-election survey (N32) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Control corona-pandemic 
1: Corona-pandemie onder controle 

krijgen 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 
7: Keep companies, shops, restaurants 

open 
7: Bedrijven, winkels en restaurants 

open houden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 



 

 112 

 

Name: N160 
Label: Corona-measures more harmful than coronavirus 
Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statement? 

 
The corona-measures are more harmful than the coronavirus itself 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraak: 
 
De maatregelen tegen het coronavirus zijn schadelijker dan het virus zelf 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: N161 
Label: Conspiracy beliefs: coronavirus used to take away citizens’ rights 
Question wording: How plausible do you thinks the following statements are: 

The corona outbreak is used to take away citizen’s rights  
In hoeverre vindt u de volgende uitspraken waarschijnlijk of onwaarschijnlijk?: 
De corona-pandemie wordt doelbewust gebruikt om rechten van burgers te 
beperken 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Very likely Zeer waarschijnlijk 

2 Likely Waarschijnlijk 

3 Not likely, not unlikely Niet waarschijnlijk, maar ook niet 
onwaarschijnlijk 

4 Unlikely Onwaarschijnlijk 

5 Very unlikely Zeer onwaarschijnlijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 



 

 113 

Name: N162 
Label: Conspiracy beliefs: the coronavirus is fabricated by big companies to sell 

medicines 
Question wording: How plausible do you thinks the following statements are: 

The coronavirus is fabricated by big companies to sell medicines 
Het  coronavirus is ontwikkeld door grote bedrijven om medicijnen te kunnen 
verkopen 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Very likely Zeer waarschijnlijk 

2 Likely Waarschijnlijk 

3 Not likely, not unlikely Niet waarschijnlijk, maar ook niet 
onwaarschijnlijk 

4 Unlikely Onwaarschijnlijk 

5 Very unlikely Zeer onwaarschijnlijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: N163 
Label: Conspiracy beliefs: coronavirus fabricated in lab 
Question wording: How plausible do you thinks the following statements are: 

The coronavirus is a bio weapon fabricated in a lab 
Het coronavirus is een biologisch wapen dat in een laboratorium is gefabriceerd 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Very likely Zeer waarschijnlijk 

2 Likely Waarschijnlijk 

3 Not likely, not unlikely Niet waarschijnlijk, maar ook niet 
onwaarschijnlijk 

4 Unlikely Onwaarschijnlijk 

5 Very unlikely Zeer onwaarschijnlijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S082 
Label: Feel connected to the Netherlands and the Dutch 
Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statements about your 

connectedness to the Netherlands?  
 
I feel connected to the Netherlands and the Dutch people. 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken over de 
verbondenheid met Nederland?  
 
Ik voel me verbonden met Nederland en Nederlanders. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S084 
Label: Am proud to be Dutch 
Question wording: I am proud to be Dutch. 

Ik ben er trots op Nederlander te zijn. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S085 
Label: No better country than the Netherlands 
Question wording: There is no better country than the Netherlands. 

Er is geen beter land dan Nederland. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens,  
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S160 
Label: How important to be real Dutchman: Born in the Netherlands 
Question wording: Some people say that the following things are important for being truly Dutch. 

Others say they are not important.  
 
How important do you think the following is for being truly Dutch: To have been 
born in the Netherlands. 
Sommige mensen zeggen dat een paar dingen je een echte Nederlander maken. 
Anderen zeggen dat die dingen daarvoor niet belangrijk zijn.  
 
Om een echte Nederlander te zijn, is het erg belangrijk, belangrijk, niet zo 
belangrijk of helemaal niet belangrijk dat iemand in Nederland is geboren. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very important Erg belangrijk 

2 Fairly important Belangrijk 

3 Not very important Niet zo belangrijk 

4 Not important at all Helemaal niet belangrijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S161 
Label: How important to be real Dutchman: Dutch ancestry 
Question wording: How important do you think the following is for being truly Dutch: To have Dutch 

ancestry. 
Om een echte Nederlander te zijn, is het erg belangrijk, belangrijk, niet zo 
belangrijk of helemaal niet belangrijk dat iemand Nederlandse voorouders heeft. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very important Erg belangrijk 

2 Fairly important Belangrijk 

3 Not very important Niet zo belangrijk 

4 Not important at all Helemaal niet belangrijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S162 
Label: How important to be real Dutchman: Speak Dutch 
Question wording: How important do you think the following is for being truly Dutch: To be able to 

speak Dutch. 
Om een echte Nederlander te zijn, is het erg belangrijk, belangrijk, niet zo 
belangrijk of helemaal niet belangrijk dat iemand Nederlands kan spreken. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very important Erg belangrijk 

2 Fairly important Belangrijk 

3 Not very important Niet zo belangrijk 

4 Not important at all Helemaal niet belangrijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S163 
Label: How important to be real Dutchman: Dutch customs and traditions 
Question wording: How important do you think the following is for being truly Dutch: To follow Dutch 

customs and traditions. 
Om een echte Nederlander te zijn, is het erg belangrijk, belangrijk, niet zo 
belangrijk of helemaal niet belangrijk dat iemand Nederlandse tradities en 
gewoonten overneemt. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Very important Erg belangrijk 

2 Fairly important Belangrijk 

3 Not very important Niet zo belangrijk 

4 Not important at all Helemaal niet belangrijk 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V118_post 
Label: Foreigners - position of [Name] (post-election survey) 
Question wording: In the Netherlands some think that foreigners should be able to live in the 

Netherlands while preserving their own culture. Others think that they should fully 
adapt to the Dutch culture. Where would you place the following parties and 
yourself on a line from 1 to 7, where 1 means preservation of own culture for 
foreigners and 7 means that they should fully adapt?  
In Nederland vinden sommigen dat mensen met een migratieachtergrond hier 
moeten kunnen leven met behoud van de eigen cultuur. Anderen vinden dat zij zich 
geheel moeten aanpassen aan de Nederlandse cultuur. Waar zou u uzelf plaatsen 
op een lijn van 1 tot en met 7, waarbij de 1 behoud van eigen cultuur voor mensen 
met een migratieachtergrond betekent en de 7 dat zij zich geheel moeten 
aanpassen? 
 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name]: Self (i.e., position of respondent) 

This question is also included in pre-election survey (V118) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Keep own culture 1: Eigen cultuur behouden 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Adjust to Dutch culture 7: Geheel aanpassen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S154 
Label: Issue: Will of majority should prevail over rights minorities 
Question wording: The will of the majority should always prevail, even over the rights of minorities. 

De meerderheid zou moeten beslissen, ook als dat ten koste gaat van de rechten 
van minderheden. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: S153 
Label: Issue: Minorities should adjust to Dutch customs and traditions 
Question wording: For each of the following statements could you please indicate whether you agree 

or disagree with the statement?  
 
Ethnic minorities should adapt to the customs and traditions of the Netherlands. 
Wilt u voor elke uitspraak aangeven in welke mate u het eens of oneens bent met 
de uitspraak?  
 
Immigranten moeten zich aanpassen aan de Nederlandse tradities en gewoonten. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S155 
Label: Issue: Immigrants good for economy 
Question wording: Immigrants are generally good for the Dutch economy. 

Immigranten zijn over het algemeen goed voor de Nederlandse economie. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: S156 
Label: Issue: Culture harmed by immigrants 
Question wording: The Dutch culture is threatened by immigrants. 

De Nederlandse cultuur wordt bedreigd door immigranten. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: The item in the DPES 2012 just asked if ‘ the Dutch culture is threatened’ 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S157 
Label: Issue: Immigrants increase crime 
Question wording: Immigrants increase crime rates in the Netherlands. 

Immigranten zorgen voor meer misdaad in Nederland. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: N164, N165, N166, N167, N168, N169 
Label: Discrimination – [Name of group] 
Question wording: How often do you think that the following groups are discriminated against in the 

Netherlands – [Name of group]  
Hoe vaak denk u dat de volgende groepen in Nederland worden gediscrimineerd? – 
[Name of group] 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name of group] ‘People of colour’ [Mensen met een donkere huidskleur], 

‘Women’ [Vrouwen], ‘Elderly’ [Ouderen], ‘People with a migration background’ 
[Mensen met een migratieachtergrond], ‘White, native Dutch people’ [Witte, 
autochtone Nederlanders], ‘Lower educated’ [Lager opgeleiden] 
 
Order of groups are randomized in online questionnaire 

Response code Response label Response wording 

1 Never Nooit 

2 Almost never Bijna nooit 

3 Now and then Af en toe 

4 Often Vaak 

5 Very often Zeer vaak 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N170 
Label: Ethnic profiling – police 
Question wording: The police should be able to control people on their ethnic background 

In hoeverre bent u het met de volgende uitspraken eens of oneens? 
 

De politie mag van mij onderscheid maken tussen mensen op basis van hun 
etnische achtergrond 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

Name: N171 
Label: Ethnic profiling – tax authorities 
Question wording: Tax authorities should be able to control people on their ethnic background 

In hoeverre bent u het met de volgende uitspraken eens of oneens? 
 
De belastingdienst mag van mij onderscheid maken tussen mensen op basis van 
hun etnische achtergrond 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N172 
Label: Apologies for slavery 
Question wording: The Dutch government should apologize for their role in slave trade during the 

17th, 18th and 19th century  
De Nederlandse staat moet haar excuses aanbieden voor de rol van Nederland in 
de slavenhandel in de 17e, 18e en 19e eeuw 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 

Name: N173 
Label: Street names and statues from colonial period 
Question wording: Street names and statues that glorify the Dutch colonial past should not be in the 

public space 
Straatnamen en standbeelden die verwijzen naar Nederlands koloniaal verleden 
moeten worden verwijderd. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N174 
Label: Collective ownership – own the country 
Question wording: People can feel that they co-own something with others. Think about ‘our park’, 

‘our neighborhood’, or ‘our country’. The following statements concern Dutch 
people and The Netherlands. To what extent do you agree or disagree with these 
statements? 
 
I think that we, the Dutch, own this country 
Mensen kunnen het gevoel hebben dat ze iets samen met anderen bezitten. Denk 
aan ‘ons park’, ‘onze wijk’ of ‘ons land’. De volgende uitspraken gaan over 
Nederlanders en het land Nederland. In hoeverre bent u het eens of oneens met 
deze uitspraken? 
 
Ik vind dat dit land van ons Nederlanders is. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 

 
Name: N175 
Label: Collective ownership – belongs to us 
Question wording: I feel that this country belongs to us, the Dutch 

Ik heb het gevoel dat dit land aan ons Nederlanders toebehoort. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 
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Name: N176 
Label: Climate skepticism 
Question wording: Which of the following statements are closest to your own opinion? 

Nu volgt een aantal vragen over uw mening over klimaatverandering. 
 
Welk van de onderstaande uitspraken komt het dichtst in de buurt van uw eigen 
mening? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

1 Climate is changing, mainly caused by 
human actions 

Het klimaat is aan het veranderen, 
vooral door menselijk handelen 

2 Climate is changing, partly caused by 
human actions 

Het klimaat is aan het veranderen, 
waarbij menselijk handelen een kleine 

rol speelt 

3 Climate is changing, but not caused by 
human actions 

Het klimaat is aan het veranderen, maar 
dat komt niet door menselijk handelen 

4 Climate is not changing Het klimaat is niet aan het veranderen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 
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Name: N44_post 
Label: Climate change – position of [Name] (post-election survey) 
Question wording: Some people and parties think that the government’s measures against climate 

change have gone too far. Others think that measures against climate change 
should go further. How would you place the following parties and yourself on a line 
from 1 to 7, where 1 means that the measures against climate change have gone 
too far and 7 that the measures should go further? 
Sommige mensen vinden dat de maatregelen die de regering neemt om 
klimaatverandering tegen te gaan te ver gaan. Anderen vinden dat ze niet ver 
genoeg gaan. Natuurlijk zijn er ook mensen met een mening die daar tussenin ligt. 
Waar zou u uzelf plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, waarbij 1 betekent dat 
maatregelen tegen klimaatverandering te ver gaan en de 7 betekent dat ze niet 
ver genoeg gaan. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [Name]: Self (i.e., position of respondent) 

This question is also included in pre-election survey (N44) 

Response code Response label Response wording 

1 1: Have gone too far 1: Maatregelen gaan te ver 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Should go further 7: Maatregelen gaan niet ver genoeg 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S129 
Label: Nuclear plants - position of respondent 
Question wording: Some people think that nuclear power plants are the solution to a shortage of 

energy in the future. Others think nuclear power plants shouldn’t be built, because 
the dangers are too great. Where would you place yourself on a line from 1 to 7, 
where 1 means nuclear power plants should be built quickly and 7 means that they 
shouldn’t be built?  
Sommige mensen vinden dat kerncentrales de oplossing zijn voor een tekort aan 
energie in de toekomst. Anderen vinden dat er geen kerncentrales moeten worden 
gebouwd omdat de gevaren te groot zijn. Waar zou u uzelf plaatsen op een lijn van 
1 tot en met 7, waarbij de 1 betekent dat er snel kerncentrales moeten worden 
gebouwd en de 7 dat deze niet moeten worden gebouwd? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 1: Quickly build more 1: Er moeten snel kerncentrales worden 
gebouwd 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: No more building 7: Er moeten geen kerncentrales 
worden gebouwd 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N177 
Label: There is something wrong with people who neither feel like a man nor like a 

women 
Question wording: There is something wrong with people who neither feel like a man nor like a 

women 
In hoeverre bent u het eens met de volgende uitspraken? 
 
Er is iets mis met mensen die zich geen man of geen vrouw voelen 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: N178 
Label: If someone has thought it through, a sex change can be a good idea 
Question wording: If someone has thought it through, a sex change can be a good idea 

Als iemand goed heeft nagedacht over het veranderen van zijn of haar geslacht, 
dan is een geslachtsoperatie een goed idee 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N179 
Label: Same-sex couples should have the same right to adopt children as heterosexuals 

couples 
Question wording: Same-sex couples should have the same right to adopt children as heterosexuals 

couples 
Homoseksuele en heteroseksuele stellen moeten dezelfde rechten hebben bij het 
adopteren van kinderen. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: N180 
Label: Sexuality 
Question wording: We would also like to ask about your own sexuality.  

How do you see yourself? 
Ten slotte zouden we ook graag vragen wat uw eigen seksuele voorkeur is.  
Hoe ziet u zichzelf? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 As heterosexual Als heteroseksueel 

2 As homosexual Als homoseksueel of lesbisch 

3 As bisexual Als biseksueel 

4 Other, namely Anders, namelijk… 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N180_other 
Label: Sexuality – Other (text) 
Question wording: We would also like to ask about your own sexuality.  

How do you see yourself? Other, namely: 
Ten slotte zouden we ook graag vragen wat uw eigen seksuele voorkeur is.  
Hoe ziet u zichzelf? Anders, namelijk: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments:  

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V133_post 
Label: Left-right self-rating (11-point scale) (post-election survey) 
Question wording: When you think of your own political beliefs, where would you place yourself on 

this line? Please tell the number that applies to you. 
Wanneer u denkt aan uw eigen politieke opvattingen, waar zou u zichzelf dan 
plaatsen? Kiest u het cijfer wat op u van toepassing is. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: This question is also included in pre-election survey (V133) 

Response code Response label Response wording 

0 0: Left Links - 0 

1 One 1 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 Seven 7 

8 Eight 8 

9 Nine 9 

10 10: Right Rechts - 10 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V320 
Label: Compromise is selling out principles 
Question wording: Could you please indicate to what extent you agree or disagree with the following 

statements?  
 
What people call compromise in politics is really just selling out on one's principles. 
Wilt u telkens aangeven in welke mate u het eens of oneens bent met de volgende 
uitspraken?  
 
Wat men in de politiek ‘het sluiten van compromissen’ noemt, is eigenlijk gewoon 
het verraden van je principes. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V321 
Label: Politicians do not care about the people 
Question wording: Most politicians do not care about the people. 

De meeste politici geven niets om het volk. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V322 
Label: Most politicians are trustworthy 
Question wording: Most politicians are trustworthy. 

De meeste politici zijn te vertrouwen. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V323 
Label: Politicians are the main problem in the Netherlands 
Question wording: Politicians are the main problem in the Netherlands. 

Politici vormen het grootste probleem in Nederland. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V324 
Label: Strong leader is good even if bends rules 
Question wording: Having a strong leader in government is good for the Netherlands even if the 

leader bends the rules to get things done. 
Een sterke regeringsleider is goed voor Nederland, ook als die leider de regels wat 
oprekt om dingen voor elkaar te krijgen. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V325 
Label: People not politicians should make most important decisions 
Question wording: The people, and not politicians, should make our most important policy decisions. 

De belangrijkste politieke beslissingen moeten worden genomen door het volk en 
niet door politici. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V326 
Label: Politicians care only about interests of rich and powerful 
Question wording: Most politicians care only about the interests of the rich and powerful. 

De meeste politici zijn alleen maar geïnteresseerd in de belangen van rijke en 
machtige mensen. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
 

Name: V327 
Label: MPs should be guided by will of the people 
Question wording: Politicians in the Second Chamber should be guided by the will of the people. 

Politici in de Tweede Kamer moeten zich laten leiden door de mening van het volk. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V328 
Label: Political differences mostly between elite and people 
Question wording: Political differences between the elite and ordinary people are bigger than the 

differences between citizens themselves. 
De politieke tegenstellingen zijn groter tussen de elite en gewone burgers dan 
tussen burgers onderling. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: V329 
Label: Rather represented by ordinary person than career politician 
Question wording: I would rather be represented by an ordinary citizen than by a career politician. 

Ik word liever vertegenwoordigd door een gewone burger dan door een 
beroepspoliticus. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: V330 
Label: Politicians talk too much and do too little 
Question wording: Politicians talk too much and do too little. 

Politici praten te veel en doen te weinig. 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly agree Zeer mee eens 

2 Somewhat agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens  
maar ook niet mee oneens 

4 Somewhat disagree Mee oneens 

5 Strongly disagree Zeer mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: N181 
Label: Facts polarization: income distribution 
Question wording: How many times more do you think the 10% households with the highest incomes 

earn compared to the 10% households with the lowest incomes? This is about the 
amount of money that a family can spend after taxes (disposable household 
income). 
 
Please provide your answer on a scale from 1 to 15, where 1 means that the 10% 
of households with the highest incomes earn the same as the 10% with the lowest 
incomes, 2 means that the highest 10% earns twice as much compared to the 
lowest 10% etc. 
Nu volgt een vraag over uw inschatting van de inkomensverschillen in Nederland. 
 
Hoeveel keer meer denkt u dat de 10 procent gezinnen met de hoogste inkomens 
verdienen in vergelijking met de 10 procent met de laagste inkomens? Het gaat 
hierbij om hoeveel geld een gezin na aftrek van belasting kan uitgeven. U kunt uw 
antwoord aangeven op een schaal van 1 tot 15, waarbij 1 betekent dat iedereen 
hetzelfde verdient, 2 betekent dat de rijkste 10 procent twee keer zoveel verdient 
als de armste 10 procent, etc. 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Some respondents reported values higher than 15 in paper questionnaire, 
included as valid answer. 

Response code Response label Response wording 

1-15 Richest 10% earns X times as much as 
the poorest 10% 

Rijkste 10% verdient X keer zoveel als 
de armste 10%  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 

 
Name: N182 
Label: Facts polarization: immigration 
Question wording: What do you think is currently the share of immigrants in the Netherlands? By 

immigrants, we mean people who were born in another country (first generation 
immigrants) as well as their children (second generation immigrants). 
Welke percentage van de Nederlandse bevolking heeft volgens u een 
migratieachtergrond? Mensen met een migratieachtergrond zijn mensen die zijn 
geboren in een ander land (eerste generatie) en hun kinderen (tweede generatie). 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

0-100 % immigrants % immigranten 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
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999 NA: Item empty - 

 
Name: N183 
Label: Facts polarization: climate change 
Question wording: How convinced are you that climate change is mainly caused by human activity? 

Please place yourself on a scale from 0% to 100% where 0% means that you think it 
is extremely unlikely that climate change is caused by human activity, 100% means 
that you are sure that climate change is caused mainly by human activity, and 50% 
means that you are unsure whether or not climate change is caused mainly by 
human activity. 
Hoe overtuigd bent u dat klimaatverandering voornamelijk door de mens 
veroorzaakt wordt?  
U kunt uw antwoord aangeven op een schaal van 0% tot 100%.  
0% = u vindt het extreem onwaarschijnlijk dat klimaatverandering voornamelijk 
door de mens veroorzaakt wordt  
50% = u twijfelt eraan of klimaatverandering voornamelijk door de mens 
veroorzaakt wordt  
100% = u bent er zeker van dat klimaatverandering voornamelijk door de mens 
veroorzaakt wordt  

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 

Comments: Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

0-100 % probability that climate change is due 
to humans 

% waarschijnlijkheid dat 
klimaatverandering wordt veroorzaakt 

door de mens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 
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Name: N184 
Label: Affective polarization: income distribution 
Question wording: We are interested about your feelings for several groups. You can provide your 

answer on a scale from 0 to 100. 
0 = you have cold, negative feelings towards the group 
50 = you have no warm nor cold feelings towards the group 
100 = you have positive, warm feelings towards the group 
We zijn benieuwd naar uw gevoelens over verschillende groepen. U kunt antwoord 
geven op een schaal van 0 tot 100. 
0 = u heeft koude, negatieve gevoelens voor de groep 
50 = u heeft geen warme of koude gevoelens voor de groep 
100 = u heeft positieve, warme gevoelens voor de groep  
 
Hoe beoordeelt u [GROUP]? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [GROUP]  

Online I&O questionnaire:  
if V098_post < 4: ‘People who think income differences should be smaller’ 
[Mensen die vinden dat inkomensverschillen kleiner moeten worden] 
if V098_post > 4: ‘People who think income differences should be bigger’ [Mensen 
die vinden dat inkomensverschillen groter moeten worden] 
if V098_post = 4 or missing: randomly assign one of the above. 
 
Paper I&O questionnaire:  
‘People who think different than you about reducing or enlarging income 
differences’ [Mensen die heel anders denken dan u over het vergroten of 
verkleinen van inkomensverschillen] 
 
Online LISS questionnaire:  
Randomly assign ‘People who think income differences should be smaller’ 
[Mensen die vinden dat inkomensverschillen kleiner moeten worden] or ‘People 
who think income differences should be bigger’ [Mensen die vinden dat 
inkomensverschillen groter moeten worden] 
 
See variable N185 for assigned group. 
 
Item from young scholar (under embargo until June 2022). 

Response code Response label Response wording 

0-50-100 Cold and negative – Neutral – Warm 
and positive 

Koud en negatief – Neutraal – Warm en 
positief  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 

 



 

 140 

 
Name: N185 
Label: Affective polarization: income distribution – condition 
Question wording: Group shown in N184 (partly based on V098_post) 

Groep weergegeven in variabele N184 (deels gebaseerd op V098_post) 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Category 3 only in paper questionnaires. 

Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 People who think income differences 
should be smaller 

Mensen die vinden dat 
inkomensverschillen kleiner moeten 

2 People who think income differences 
should be bigger 

Mensen die vinden dat 
inkomensverschillen groter moeten 

worden 

3 People who think different than you 
about reducing or enlarging income 

differences 

Mensen die heel anders denken dan u 
over het vergroten of verkleinen van 

inkomensverschillen 
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Name: N186 
Label: Affective polarization: foreigners 
Question wording: We are interested about your feelings for several groups. You can provide your 

answer on a scale from 0 to 100. 
0 = you have cold, negative feelings towards the group 
50 = you have no warm nor cold feelings towards the group 
100 = you have positive, warm feelings towards the group 
We zijn benieuwd naar uw gevoelens over verschillende groepen. U kunt antwoord 
geven op een schaal van 0 tot 100. 
0 = u heeft koude, negatieve gevoelens voor de groep 
50 = u heeft geen warme of koude gevoelens voor de groep 
100 = u heeft positieve, warme gevoelens voor de groep  
 
Hoe beoordeelt u [GROUP]? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [GROUP]  

Online I&O questionnaire:  
if V118_post < 4: ‘People who think foreigners should fully adjust to Dutch culture’ 
[Mensen die vinden dat mensen met een migratieachtergrond zich geheel moeten 
aanpassen aan de Nederlandse cultuur] 
if V118_post > 4: ‘People who think foreigners should keep their own culture’ 
[Mensen die vinden dat mensen met een migratieachtergrond hun eigen cultuur 
mogen behouden] 
if V118_post = 4 or missing: randomly assign one of the above 
 
Paper I&O questionnaire:  
‘People who think different than you about the question whether foreigners 
should keep their own culture or adjust to the Dutch culture’ [Mensen die heel 
anders denken dan u over de vraag of mensen met een migratieachtergrond hun 
eigen cultuur moeten kunnen behouden of zich moeten aanpassen]  
 
Online LISS questionnaire:  
Randomly assign ‘People who think foreigners should fully adjust to Dutch culture’ 
[Mensen die vinden dat mensen met een migratieachtergrond zich geheel moeten 
aanpassen aan de Nederlandse cultuur] or ‘People who think foreigners should 
keep their own culture’ [Mensen die vinden dat mensen met een 
migratieachtergrond hun eigen cultuur mogen behouden] 
 
See variable N187 for assigned group. 
 
Item from young scholar (under embargo until June 2022). 

Response code Response label Response wording 

0-50-100 Cold and negative – Neutral – Warm 
and positive 

Koud en negatief – Neutraal – Warm en 
positief  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 
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Name: N187 
Label: Affective polarization: foreigners – condition 
Question wording: Group shown in N186 (partly based on V118_post) 

Groep weergegeven in variabele N186 (deels gebaseerd op V118_post) 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Category 3 only in paper questionnaires. 

Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 People who think foreigners should 
fully adjust to Dutch culture 

Mensen die vinden dat mensen met 
een migratieachtergrond zich geheel 

moeten aanpassen aan de Nederlandse 
cultuur 

2 People who think foreigners should 
keep their own culture 

Mensen die vinden dat mensen met 
een migratieachtergrond hun eigen 

cultuur mogen behouden 

3 People who think different than you 
about the question whether foreigners 
should keep their own culture or adjust 

to the Dutch culture 

Mensen die heel anders denken dan u 
over de vraag of mensen met een 

migratieachtergrond hun eigen cultuur 
moeten kunnen behouden of zich 

moeten aanpassen 
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Name: N188 
Label: Affective polaristion: climate change 
Question wording: We are interested about your feelings for several groups. You can provide your 

answer on a scale from 0 to 100. 
0 = you have cold, negative feelings towards the group 
50 = you have no warm nor cold feelings towards the group 
100 = you have positive, warm feelings towards the group 
We zijn benieuwd naar uw gevoelens over verschillende groepen. U kunt antwoord 
geven op een schaal van 0 tot 100. 
0 = u heeft koude, negatieve gevoelens voor de groep 
50 = u heeft geen warme of koude gevoelens voor de groep 
100 = u heeft positieve, warme gevoelens voor de groep  
 
Hoe beoordeelt u [GROUP]? 
 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [GROUP]  

Online I&O questionnaire:  
if N44_post < 4: ‘People who think government’s measures against climate change 
should go further’ [Mensen die vinden dat maatregelen tegen klimaatverandering 
niet ver genoeg gaan] 
if N44_post > 4: ‘People who think government’s measures against climate change 
have gone too far’ [Mensen die vinden dat maatregelen tegen klimaatverandering 
te ver gaan] 
if N44_post = 4 or missing: randomly assign one of the above. 
 
Paper I&O questionnaire:  
‘People who think different than you about the question whether government’s 
measures against climate change have gone too far or should go further’ [Mensen 
die heel anders denken dan u over de vraag of de maatregelen die de regering 
neemt tegen klimaatverandering te ver gaan of niet ver genoeg gaan] 
 
Online LISS questionnaire:  
Randomly assign ‘People who think government’s measures against climate 
change should go further’ [Mensen die vinden dat maatregelen tegen 
klimaatverandering niet ver genoeg gaan] or ‘People who think government’s 
measures against climate change have gone too far’ [Mensen die vinden dat 
maatregelen tegen klimaatverandering te ver gaan] 
 
See variable N189 for assigned group. 
 
Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

0-50-100 Cold and negative – Neutral – Warm 
and positive 

Koud en negatief – Neutraal – Warm en 
positief  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
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999 NA: Item empty - 

 
 

Name: N189 
Label: Affective polarization: climate change – condition 
Question wording: Group shown in N188 (partly based on N44_post) 

Groep weergegeven in variabele N188 (deels gebaseerd op N44_post) 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Category 3 only in paper questionnaires. 

Item from young scholar (under embargo until June 2022) 

Response code Response label Response wording 

1 People who think government’s 
measures against climate change 

should go further 

Mensen die vinden dat maatregelen 
tegen klimaatverandering niet ver 

genoeg gaan 

2 People who think government’s 
measures against climate change have 

gone too far 

Mensen die vinden dat maatregelen 
tegen klimaatverandering te ver gaan 

3 People who think different than you 
about the question whether 

government’s measures against climate 
change have gone too far or should go 

further 

Mensen die heel anders denken dan u 
over de vraag of de maatregelen die de 

regering neemt tegen 
klimaatverandering te ver gaan of niet 

ver genoeg gaan 
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Name: S120, S122, S123, S125, S126, S124, S121, N190, N191, s127  
Label: Euthanasia - position of [Name of party] 
Question wording: Some people think that euthanasia should always be forbidden. Other people think 

that euthanasia should be possible if the patient asks for it. Of course there are 
also people who have an opinion that lies in between. Where would you place the 
political parties on a line from 1 to 7; 1 meaning euthanasia should be forbidden 
and 7 meaning euthanasia should be possible? 
Nu volgt een vraag over standpunten van politieke partijen. 
 
Sommige mensen vinden dat euthanasie altijd verboden moet zijn. Anderen vinden 
dat euthanasie mogelijk moet zijn als de patiënt daarom vraagt. Natuurlijk zijn er 
ook mensen met een mening die daar tussenin ligt.  
 
Waar zou u de politieke partijen plaatsen op een lijn van 1 tot en met 7, waarbij de 
1 betekent dat zij er voor staan dat euthanasie verboden moet worden en de 7 dat 
euthanasie mogelijk moet zijn? 

Data source: Pre-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: [Name of party]: VVD, PVV, CDA, D66, GroenLinks, SP, PvdA,  ChristenUnie,  FvD, 

en waar zou u uzelf op die lijn plaatsen? 

Response code Response label Response wording 

1 1: Forbidden Euthanasie moet worden verboden: 1 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Allowed Euthanasie moet mogelijk zijn: 7 

8 Don’t know this party Ik ken deze partij niet 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 

999 NA: Item empty - 
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Name: S180 
Label: Party that represents respondent's views 
Question wording: Would you say that any of the parties in the Netherlands represent your views 

reasonably well? 
Tot slot willen we enkele vragen stellen over uw verbondenheid met politieke 
partijen.  
Is er een partij waarmee u het grotendeels eens bent? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S181 
Label: Which party represents respondent's views 
Question wording: Which party represents your views best? 

Welke partij is dat? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if S180 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 FvD Forum voor Democratie 

14 JA21 JA21 

15 Volt Volt 

16 BoerBurgerBeweging BoerBurgerBeweging 

17 BIJ1 BIJ1 

18 Other Een andere partij, namelijk… 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S181_other 
Label: Which party represents respondent's views – Other (text) 
Question wording: Which party represents your views best? Other, namely 

Welke partij is dat? Anders, namelijk 
Data source: Post-election survey 
Trend item: No 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if S180 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S110 
Label: Respondent is (not) adherent to a party? 
Question wording: Do you consider yourself to be an adherent of a political party? 

Vindt u zichzelf aanhanger van een bepaalde politieke partij? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: - 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S111 
Label: Respondent is (not) convinced adherent to a party 
Question wording: Would you consider yourself to be a strongly convinced adherent, a convinced 

adherent or a not so convinced adherent. 
Zou u zich een overtuigde aanhanger willen noemen? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if S110 = 2 or missing 

Response code Response label Response wording 

1 Very convinced adherent Zeer overtuigde aanhanger 

2 Convinced adherent Overtuigde aanhanger 

3 Not convinced adherent Niet zo’n overtuigde aanhanger 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S112 
Label: Respondent is (not) more attracted to a party? 
Question wording: Do you feel yourself a little closer to one of the political parties than the others? 

Voelt u zich meer aangetrokken tot één van de politieke partijen dan tot andere? 
Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if S110 = 1 

Response code Response label Response wording 

1 Yes Ja 

2 No Nee 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: S113 
Label: Party adherent/attracted 
Question wording: To which party are you an adherent to or to which party do you feel attracted? 

Van welke politieke partij bent u een aanhanger of tot welke partij voelt u zich 
aangetrokken? 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if (S110=2 or missing) and (S112=2 or missing) 

Response code Response label Response wording 

1 VVD VVD 

2 PVV PVV 

3 CDA CDA 

4 D66 D66 

5 GroenLinks GroenLinks 

6 SP SP 

7 PvdA PvdA 

8 ChristenUnie ChristenUnie 

9 PvdD Partij voor de Dieren 

10 50PLUS 50Plus 

11 SGP SGP 

12 DENK DENK 

13 FvD Forum voor Democratie 

14 JA21 JA21 

15 Volt Volt 

16 BoerBurgerBeweging BoerBurgerBeweging 

17 BIJ1 BIJ1 

18 Other Een andere partij, namelijk: 

993 INAP: Inapplicable due to routing - 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
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999 NA: Item empty - 

 
Name: S113_other 
Label: Party adherent/attracted – Other (text) 
Question wording: To which party are you an adherent to or to which party do you feel attracted? 

Other, namely: 
Van welke politieke partij bent u een aanhanger of tot welke partij voelt u zich 
aangetrokken? Anders, namelijk: 

Data source: Post-election survey 
Trend item: Yes 
CSES item: Yes 
Comments: Skipped if (S110=2 or missing) and (S112=2 or missing) 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L15, L16, L17, L18 
Label: Authoritarianism – [SCALE] 
Question wording: Although there are a number of qualities that people feel that children should 

have, every person thinks that some are more important than others. We will show 
you some desirable qualities.  
 
A child [SCALE] 
Er zijn verschillende eigenschappen die kinderen volgens mensen zouden moeten 
hebben. Sommige eigenschappen worden gezien als belangrijker dan andere 
eigenschappen. Als u zou moeten kiezen, welke van de van de volgende 
eigenschappen vindt u dan het meest belangrijk? 
 
Een kind [SCALE] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [SCALE] ‘independent –  has respect for the elderly’ [is onafhankelijk – heeft 

respect voor ouderen], ‘curious – good mannered’ [is nieuwsgierig – heeft goede 
manieren], ‘obedient – self-reliant’ [is gehoorzaam – is zelfstandig], ‘considerate – 
well behaved’ [is zorgzaam – gedraagt zich netjes] 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 1: Independent/curious/obedient/ 
considerate 

1 

2 2 2 

3 3 3 

4 4 4 

5 5: has respect for the elderly/good 
mannered/self-reliant/well behaved 

5 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L19 
Label: SDO – In ideal society requires some groups on top and others on bottom 
Question wording: There are many kinds of groups in the world: men and women, ethnic and religious 

groups, nationalities, political factions. To what extent do you agree or disagree 
with the following statements about groups in general?  
 
An ideal society requires some groups to be on top and others to be on the bottom 
Er zijn veel verschillende groepen mensen op de wereld: mannen en vrouwen, 
etnische en religieuze groepen, nationaliteiten en politieke groepen.  
 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken over groepen in 
het algemeen? 
 
In een ideale samenleving staan sommige groepen boven andere groepen 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Potrait dominance 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L20 
Label: SDO – Some groups inferior to other groups 
Question wording: Some groups of people are simply inferior to other groups 

Sommige groepen zijn ondergeschikt aan andere groepen 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Potrait dominance 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
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996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L21 
Label: SDO – No group should dominate in society 
Question wording: No one groep should dominate in society 

Geen groep zou de baas moeten zijn 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Contrait dominance 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L22 
Label: SDO – Groups at bottom as deserving as group on top 
Question wording: Groups at the the bottom are just as deserving as groups at the top 

Groepen aan de onderkant van de samenleving zijn evenveel waard als groepen 
aan de bovenkant van de samenleving  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Contrait dominance 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L23 
Label: SDO – Group equality is not primary goal 
Question wording: Group equality should not be our primary goal  

Gelijkheid tussen groepen is niet het belangrijkste doel 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Protrait anti-egalitarianism 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L24 
Label: SDO – Unjust to make groups equal 
Question wording: It is unjust to try to make groups equal 

Het is niet juist te streven naar gelijkheid tussen verschillende groepen 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Protrait anti-egalitarianism 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L25 
Label: SDO – We should equalize conditions for different groups 
Question wording: We should do what we can to equalize conditions for different groups 

We moeten streven naar gelijke omstandigheden voor verschillende groepen  
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Contrait anti-egalitarianism 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L26 
Label: SDO – We should give groups equal chance to succeed 
Question wording: We should work to give all groups an equal chance to succeed 

We moeten ervoor zorgen dat elke groep een gelijke kans van slagen heeft 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Item part of Social Dominance Orientation (SDO), Contrait anti-egalitarianism 

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L27 
Label: Empathy –  

Uninterested in putting myself in another's shoes when upset 
Try to understand what is going my friends' minds 
Successful in judging if someone say on thing but means another 
Not very good at predicting what other people will do 
Not very good at putting myself in others' shoes 

Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statements? 
 
I am uninterested in putting myself in another’s shoes if I am upset with them. 
I like trying to understand what might be going through my friends’ minds. 
I am usually successful in judging if someone says one thing but means another. 
I’m not very good at predicting what other people will do. 
I am not very good at "putting myself in others’ shoes." 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? 
 
Ik verplaats mij niet in andermans schoenen als ik boos op hen ben  
Ik probeer te begrijpen wat er in anderen omgaat. 
Ik kan over het algemeen goed beoordelen als iemand iets anders zegt dan hij of zij 
bedoelt 
Ik kan niet goed voorspellen wat andere mensen gaan doen 
Ik kan mijzelf niet zo goed verplaatsen in andermans schoenen 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L27 
Label: Empathy – Uninterested in putting myself in another's shoes when upset 
Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

 
I am uninterested in putting myself in another’s shoes if I am upset with them. 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? 
 
Ik verplaats mij niet in andermans schoenen als ik boos op hen ben  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L28 
Label: Empathy – Try to understand what is going my friends' minds 
Question wording: I like trying to understand what might be going through my friends’ minds. 

Ik probeer te begrijpen wat er in anderen omgaat. 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L29 
Label: Empathy – Successful in judging if someone say on thing but means another 
Question wording: I am usually successful in judging if someone says one thing but means another. 

Ik kan over het algemeen goed beoordelen als iemand iets anders zegt dan hij of zij 
bedoelt 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L30 
Label: Empathy – Not very good at predicting what other people will do 
Question wording: I’m not very good at predicting what other people will do. 

Ik kan niet goed voorspellen wat andere mensen gaan doen 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L31 
Label: Empathy – Successful in judging if someone say on thing but means another 
Question wording: I am usually successful in judging if someone says one thing but means another. 

Ik kan over het algemeen goed beoordelen als iemand iets anders zegt dan hij of zij 
bedoelt 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L32 
Label: Societal pessimism – Hard to be hopeful 
Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

 
Hard to be hopeful about the future of the world 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? 
 
Zoals de zaken er nu voorstaan, vind ik het moeilijk om hoopvol te zijn over de 
toekomst van de wereld. 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L33 
Label: Societal pessimism – Life is getting worse 
Question wording: For most people in this country, life is getting worse 

Voor de meeste mensen in Nederland wordt het leven eerder slechter dan beter. 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L34, L35 
Label: Nostalgia – [QUESTION] 
Question wording: When thinking about the Netherlands, to what extent do you feel nostalgic about 

[QUESTION] 
Geef aan in hoeverre u de volgende gevoelens ervaart met betrekking tot 
Nederland.  
 
Wanneer u aan Nederland denkt, in hoeverre verlangt u dan naar [QUESTION] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [QUESTION] ‘the good old days of the Netherlands’ [de goede oude tijd van 

Nederland], ‘the sort of place the Netherlands was before’ [het soort land dat 
Nederland vroeger was] 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Never Helemaal nooit 

2 Almost never Bijna nooit 

3 Sometimes Soms 

4 Regularly Regelmatig 

5 Very often Zeer vaak 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: S128 
Label: Asylum seekers - position of respondent 
Question wording:  Some people think that the Netherlands should allow more asylum seekers to 

enter. Others believe that the Netherlands should send asylum seekers already 
residing here back to their country of origin. Where would you place yourself in a 
line from 1 to 7, where 1 means that more asylum seekers should be allowed to 
enter and 7 means that asylum seekers should be sent back? 
Sommige mensen vinden dat Nederland meer asielzoekers moet toelaten. Anderen 
dat Nederland de asielzoekers die hier al zijn zoveel mogelijk moet terugsturen 
naar het land van herkomst. Waar zou u uzelf plaatsen op een lijn van 1 tot en met 
7, waarbij de 1 betekent dat er meer asielzoekers worden toegelaten en de 7 dat 
asielzoekers moeten worden teruggestuurd? 

Data source: Supplementary questionnaire 
Trend item: Yes 
CSES item: No 
Comments: The label shown in the websurvey for category 5 was ‘6’ instead of ‘5’.  

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 1: Admit more 1: Er moeten meer asielzoekers in ons 
land worden toegelaten 

2 Two 2 

3 Three 3 

4 Four 4 

5 Five 5 

6 Six 6 

7 7: Send back more 7: Asielzoekers moeten zoveel mogelijk 
worden teruggestuurd naar hun land 

van herkomst 

997 NI: Not invited for supplementary 
questionnaire 

- 

999 NA: Item empty - 
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Name: L36 
Label: Too many people of foreign descent 
Question wording: To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

 
There are too many people of foreign origin or descent in the Netherlands. 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? 
 
In Nederland wonen te veel mensen met een migratieachtergrond 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L37 
Label: Less laws and institution, more brave and faithful leaders 
Question wording: What we need are fewer laws and institutions and more courageous, tireless, 

devoted leaders whom people can trust 
Wat we nodig hebben zijn minder wetten en instellingen en meer moedige, 
onvermoeibare en trouwe leiders waar het volk vertrouwen in kan hebben 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Fully agree Helemaal mee eens 

2 Agree Mee eens 

3 Neither agree nor disagree Niet mee eens, 
maar ook niet mee oneens 

4 Disagree Mee oneens 

5 Fully disagree Helemaal mee oneens 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L38, L40, L42, L44 
Label: Changing opinion – [LABEL] (individual) 
Question wording: The following question are about the extent that you have changed your opinion 

and the extent that society in general has changed its opinion during the past four 
years.  
 
Did you become more or less agreeing with the following statement:  
[STATEMENT] 
 
I am … 
De volgende vragen gaan over de afgelopen vier jaar en de mate waarin uzelf van 
mening bent veranderd en de mate waarin volgens u de samenleving van mening 
is veranderd. 
 
Bent u het meer of minder eens geworden met de volgende uitspraak: 
[STATEMENT] 
 
Ik ben …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [STATEMENT]  

‘Foreigners should adapt to the Dutch culture’ [Mensen met een 
migratieachtergrond moeten zich aanpassen aan de Nederlandse cultuur], 
‘There are too many people of foreign origin or descent in the Netherlands’ [In 
Nederland wonen te veel mensen met een migratieachtergrond], 
Income differences in the Netherlands should be decreased’ [Inkomensverschillen 
in Nederland moeten kleiner worden], 
‘Measures against climate change have gone too far’ [Klimaatmaatregelen gaan te 
ver] 
 
[LABEL] Foreigners, Immigration, Income differences, Climate change 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More agreeing … het hiermee meer eens geworden 

2 A little more agreeing … het hiermee een beetje meer eens 
geworden 

3 Not changed …  niet veranderd 

4 A little less agreeing … het hiermee een beetje minder mee 
eens geworden 

5 Less agreeing … het hiermee minder mee eens 
geworden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L39, L41, L43, L45 
Label: Changing opinion – [LABEL] (society) 
Question wording: And what do you think of the society in general? 

 
Society is … 
En wat denkt u van de samenleving?  
 
De samenleving is … 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [STATEMENT]  

‘Foreigners should adapt to the Dutch culture’ [Mensen met een 
migratieachtergrond moeten zich aanpassen aan de Nederlandse cultuur], 
‘There are too many people of foreign origin or descent in the Netherlands’ [In 
Nederland wonen te veel mensen met een migratieachtergrond], 
Income differences in the Netherlands should be decreased’ [Inkomensverschillen 
in Nederland moeten kleiner worden], 
‘Measures against climate change have gone too far’ [Klimaatmaatregelen gaan te 
ver] 
 
[LABEL] Foreigners should adapt, Too many immigrants, Income differences 
should decrease, Climate change measures gone too far 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More agreeing … het hiermee meer eens geworden 

2 A little more agreeing … het hiermee een beetje meer eens 
geworden 

3 Not changed  …  niet veranderd 

4 A little less agreeing … het hiermee een beetje minder mee 
eens geworden 

5 Less agreeing … het hiermee minder mee eens 
geworden 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L46 
Label: Changing opinion – Satisfaction with democracy (individual) 
Question wording: Are you more or less satisfied with democracy in the Netherlands than four years 

ago? 
I am … 
Bent u meer of minder tevreden over de democratie in Nederland dan vier jaar 
geleden? 
Ik ben …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More satisfied with democracy … meer tevreden met democratie 

2 A little more satisfied with democracy …  een beetje meer tevreden met 
democratie 

3 Not changed …  even tevreden 

4 A little less satisfied with democracy …  een beetje minder tevreden met 
democratie 

5 Less satisfied with democracy …  minder tevreden met democratie 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L47 
Label: Changing opinion – Satisfaction with democracy (society) 
Question wording: And what do you think of the society in general? 

 
Society is … 
En wat denkt u van de samenleving?  
 
De samenleving is …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More satisfied with democracy … meer tevreden met democratie 

2 A little more satisfied with democracy …  een beetje meer tevreden met 
democratie 

3 Not changed …  even tevreden 

4 A little less satisfied with democracy …  een beetje minder tevreden met 
democratie 

5 Less satisfied with democracy …  minder tevreden met democratie 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L48 
Label: Changing opinion – Trust in parliament (individual) 
Question wording: Do you have more or less trust in the Dutch parliament than four years ago? 

I have … 
Hebt u meer of minder vertrouwen in de Tweede Kamer dan vier jaar geleden? 
Ik heb …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More trust … meer vertrouwen 

2 A little more trust …  een beetje meer vertrouwen 

3 Not changed …  evenveel vertrouwen 

4 A little less trust …  een beetje minder vertrouwen 

5 Less trust …  minder vertrouwen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L49 
Label: Changing opinion – Trust in parliament (society) 
Question wording: And what do you think of the society in general? 

 
Society has … 
En wat denkt u van de samenleving?  
 
De samenleving heeft …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More trust … meer vertrouwen 

2 A little more trust …  een beetje meer vertrouwen 

3 Not changed …  evenveel vertrouwen 

4 A little less trust …  een beetje minder vertrouwen 

5 Less trust …  minder vertrouwen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L50 
Label: Changing opinion – Left-right rating (individual) 
Question wording: In politics people sometimes talk about left and right. Are you more left or more 

right than four years ago? 
 
I am …  
In de politiek wordt soms gesproken over “links” en “rechts”. Bent u meer links of 
meer rechts dan vier jaar geleden? 
 
Ik ben …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More left … meer links 

2 A little more left …  een beetje meer links 

3 Not changed …  niet verander 

4 A little more right …  een beetje meer rechts 

5 More right …  meer rechts 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L51 
Label: Changing opinion – Left-right rating (society) 
Question wording: And what do you think of the society in general? 

 
Society is … 
En wat denkt u van de samenleving?  
 
De samenleving is …  

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 More left … meer links 

2 A little more left …  een beetje meer links 

3 Not changed …  niet verander 

4 A little more right …  een beetje meer rechts 

5 More right …  meer rechts 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L52 
Label: Perception of crime rate 
Question wording: Are the crime rates in the Netherlands increased, stayed the same or decreased? 

Is de criminaliteit in Nederland volgens u de afgelopen 12 maanden toegenomen, 
hetzelfde gebleven of afgenomen? 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Strongly increased Sterk toegenomen 

2 Slightly increased Een beetje toegenomen 

3 Stayed the same Hetzelfde gebleven 

4 Slightly decreased Een beetje afgenomen 

5 Strongly decreased Sterk afgenomen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L53, L54, L55, L56, L57, L58, L59, L60, L61, L62, L63, L64 
Label: Victim – [Type of crime] 
Question wording: Could you please indicate for the following crimes whether you fell victim to it in 

the last 12 months? [Type of crime] 
Bent u in de afgelopen 12 maanden zelf slachtoffer geworden van één of meerdere 
van de volgende misdrijven? [Type of crime] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Meerdere antwoorden mogelijk 

[Type of crime]:  
‘Burglary or attempted burglary (of your home, shed or garage)’[Inbraak of poging 
tot inbraak (in eigen huis, schuur of garage)], 
‘Theft of your wallet or purse, handbag, or other personal possession (in the 
street, from a wardrobe, etc.)’ [Diefstal van portemonnee, tasje, of ander 
privébezit (op straat, uit garderobe, etc.)], 
‘You bought something via the Internet, but did not receive the product.’ [U deed 
een aankoop via internet, maar ontving geen product.], 
‘You sold something via the internet, but did not recieve a payment’ [U verkocht 
een product via internet, maar ontving geen betaling daarvoor.], 
‘Wreckage of your car or other private property (garden, bicycle, etc.)’ [Vernieling 
van uw auto of ander privébezit (tuin, fiets, etc.)], 
‘Maltreatment of such serious nature that it required medical attention 
[Mishandeling die zo ernstig was dat een doktersbezoek nodig was], 
‘Maltreatment that did not require medical attention’ [Mishandeling waar geen 
doktersbezoek voor nodig was], 
‘Intimidation by email, Facebook, Instagram, Twitter, WhatsApp or any other 
electronic channel’ [Bedreiging via e-mail, Facebook, Instagram, Twitter, 
WhatsApp of via een ander elektronisch kanaal], 
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‘Intimidation by any other means (e.g. by letter, telephone, or face-to-face)’ 
[Bedreiging op een andere manier (bijv. via brief, telefoon of 'face-to-face')], 
‘Someone has used your personal information for identity fraud’ [Iemand heeft uw 
persoonlijke gegevens gebruikt voor identiteitsfraude (bv. doordat iemand zich 
voor u uitgaf na het begaan van een overtreding, bij het gebruik maken van 
medische zorg, of de aanvraag van een hypotheek).] 
‘Other, namely’ [Anders, namelijk], 
‘None of the above’ [Geen]  
 
Only included in LISS-panel. Based on previous LISS-Module ‘Conventional and 
Computer Crime Victimization’ 

Response code Response label Response wording 

0 Not mentioned  

1 Mentioned  

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L63_other 
Label: Victim – Other (text) 
Question wording: Could you please indicate for the following crimes whether you fell victim to it in 

the last 12 months? Other, namely 
Bent u in de afgelopen 12 maanden zelf slachtoffer geworden van één of meerdere 
van de volgende misdrijven? Anders, namelijk 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

Open question - - 
994 DK: Don’t know Weet niet 
995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 
996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L65 
Label: Victim – Seriousness 
Question wording: To what extent have you experienced the incident as serious? 

Hoe ernstig hebt u deze incidenten zelf ervaren? 
Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: Skipped if L64=1 (not victim)  

Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Not so serious Niet zo ernstig 

2 Fairly serious Redelijk ernstig 

3 Very serious Heel ernstig 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L66, L67 
Label: Postmaterialism I – [CHOICE] 
Question wording: If you had to choose among the following things, which are the two that seem 

most desirable to you? [CHOICE] 
In de politiek is het niet altijd mogelijk alles te bereiken wat men graag zou willen. 
Hieronder staan verschillende doelen die men kan nastreven. [CHOICE] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [CHOICE] ‘First choice’ [Als u zou moeten kiezen, welk doel lijkt u dan het meest 

wenselijk?], ‘Second choice’ [En wat zou uw tweede keus zijn?] 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 A high level of economic growth Een hoog niveau van economische groei 
handhaven 

2 Making sure this country has strong 
defense forces 

Zorgen voor een sterk leger in 
Nederland 

3 Seeing that people have more say 
about how things  are done at their jobs 

and in their communities 

Mensen meer inspraak geven bij 
beslissingen op het werk en in hun 

woonplaats 

4 Trying to make our cities and 
countryside more beautiful 

Proberen onze steden en ons platteland 
er mooier uit laten zien 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L68, L69 
Label: Postmaterialism II – [CHOICE] 
Question wording: If you had to choose among the following things, which are the two that seem 

most desirable to you? 
Hieronder staan vier andere doelen. [CHOICE] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [CHOICE] ‘First choice’ [Als u zou moeten kiezen, welk doel lijkt u dan het meest 

wenselijk?], ‘Second choice’ [En wat zou uw tweede keus zijn?] 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 Maintaining order in the nation Orde handhaven 

2 Giving the people more say in 
important political decisions 

Meer mensen meer invloed geven op 
belangrijke regeringsbesluiten 

3 Fighting rising prices Prijsstijgingen tegengaan 

4 Protecting freedom of speech De vrijheid van meningsuiting 
beschermen 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 
Name: L70, L71 
Label: Postmaterialism III – [CHOICE] 
Question wording: If you had to choose among the following things, which are the two that seem 

most desirable to you? [CHOICE] 
Hieronder staan vier andere doelen. [CHOICE] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [CHOICE] ‘First choice’ [Als u zou moeten kiezen, welk doel lijkt u dan het meest 

wenselijk?], ‘Second choice’ [En wat zou uw tweede keus zijn?] 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1     A stable economy     Zorgen voor een stabiele economie 

2 Progress toward a less impersonal and 
more humane society 

Streven naar een vriendelijker en 
minder onpersoonlijke samenleving 

3 Progress toward a society in which 
ideas count more than money 

Streven naar een samenleving waarin 
ideeën belangrijker zijn dan geld 

4 The fight against crime De strijd tegen de misdaad 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 
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Name: L72, L73, L74, L75, L76, L77, L78, L79, L80, L81, L82, L83, L84, L85 
Label: Perceived societal conflict – [GROUP] 
Question wording: In all countries there are different societal groups. Sometimes, conflict even exists 

between these societal groups. However, not all conflicts are as strong as others.  
 
In your opinion, how much conflict is there between each of the following societal 
groups in the Netherlands? On this scale 1 means that there is no conflict between 
the groups and 5 means that there is a lot of conflict between these groups. 
In alle landen zijn er verschillende sociale groepen. Soms zijn er conflicten tussen 
die groepen. Niet alle conflicten zijn echter even sterk.  
 
Op de volgende schaal betekent 1 dat er geen conflict is tussen de groepen en 5 
dat er veel conflict is tussen de groepen. Hoeveel conflict is er volgens u in 
Nederland tussen de volgende groepen? [GROUP] 

Data source: Post-election survey: LISS 
Trend item: No 
CSES item: No 
Comments: [GROUP] 

‘Poor and rich people’ [Rijke en arme mensen] 
‘People from different religious groups’ [Mensen met verschillende religieuze 
overtuigingen] 
‘High- and low-educated people’ [Hoog- en laagopgeleiden] 
‘Old and young people’ [Oude en jonge mensen] 
‘People with different political orientations’ [Mensen met verschillende politieke 
overtuigingen] 
‘Politically left and right people’ [Politiek linkse en politiek rechtse mensen] 
‘Men and women’ [Mannen en vrouwen] 
‘The elite and the people’ [De elite en het gewone volk] 
‘People with different sexual orientations’ [Mensen met een verschillende 
seksuele geaardheid] 
‘Managers and workers’ [Managers en arbeiders] 
‘Progressive and conservative people’ [Progressieve (vooruitstrevend) en 
conservatieve (traditioneel) mensen] 
‘People with and without a migration background’ [Mensen met een Nederlandse 
achtergrond en mensen met een migratieachtergrond] 
‘Working and unemployed people’ [Werklozen en werkenden] 
‘Muslims and non-Muslims’ [Moslims en niet-moslims] 
 
Only included in LISS-panel 

Response code Response label Response wording 

1 1: No conflict 1: Geen conflict 

2 2 2 

3 3 3 

4 4 4 

5 5: A lot of conflict 5: Veel conflict 

994 DK: Don’t know Weet niet 

995 WS: Won’t say Wil niet zeggen 

996 IC: Did not finish questionnaire - 
999 NA: Item empty - 

 


